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Tovarășul Nicolae Ceaușescu,
împreună eu tovarășa Elena Ceaușescu, 

va efectua o vizită de stat

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

MARTI

15 MAI

1979

in Regatul Spaniei
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, președintele 

Republicii Socialiste România, împreună cu 
tovarășa Elena Ceaușescu, va efectua o vizită

de stat în Regatul Spaniei, la invitația Rege
lui Juan Carlos I și a reginei Sofia, în pe
rioada 21—25 mai 1979.

DIN CRONICA
ÎNTRECERII

PRODUSE LA EXPORT 
ÎN AVANS

Colectivul fabricii de profil 
a întreprinderii „Electropu- 
tere“ Craiova a livrat, peste 
plan, la export două locomo
tive electrice de 5100 kVV și 
a devansat din trimestrul al 
treilea în actualul trimestru 
termenele de producție și li
vrare a 7 locomotive Diesel- 
electrice de 2100 CP solici
tate de beneficiari de peste 
hotare. După cum ne-a pre
cizat ing. Felix Căprariu, di
rectorul fabricii craiovene de 
locomotive, succesul se dato- 
rește acțiunilor inițiate pen
tru îmbunătățirea ritmicității 
fabricației, producția destina
tă exportului fiind conside
rată drept unul dintre indi
catorii de bază ai activității 
colectivului. Pe de altă parte 
este și rezultatul îmbunătăți
rii cooperării cu principalii 
colaboratori — întreprinde
rea de construcții de mașini 
Reșița, întreprinderea de a- 
parate de măsură Timișoara 
și întreprinderile bucureștene 
„Timpuri Noi“, „Electroteh
nica" și „Electroaparataj".

CĂRBUNE PESTE PLAN
Minerii de la Lupeni, ini

țiatorii chemării la întrecere 
pe 1979 către toate unitățile 
de profil din țară, au extras 
cea de-a 40 000-a tonă de 
cărbune cocsificabil peste 
prevederile de plan de la în
ceputul anului.

Ca rezultat al extinderii 
mecanizării și tehnologiilor 
avansate de lucru, a perfec
ționării organizării produc
ției și a îmbunătățirii indi
cilor de utilizare^ a mașini
lor și instalațiilor, din dotare, 
minerii de la Lupeni au rea
lizat anul acesta cea mai 
mare productivitate a muncii 
în abataje, depășind sarcinile 
stabilite la acest indicator cu 
peste 670 kg cărbune pe 
post. Totodată, pe ansamblul 

I întreprinderii, s-a redus con
sumul de lemn de mină cu 
1,1 mc la 1 000 tone cărbune 
extras, iar la cheltuielile ma
teriale, s-a înregistrat o eco
nomie de peste 87 lei la 1 000 
lei producție realizată.

BILANȚ REMARCABIL
Oamenii muncii din indus

tria județului Iași raportea
ză noi și importante reali
zări obținute în întrece
rea socialistă.

Bilanțul primelor patrii 
luni din acest an, la care se 
adaugă prima decadă din 
luna mai, consemnează suc
cese notabile. în această pe
rioadă, au fost realizate, în 
plus, printre altele, peste 13 
milioane kilowați oră energie 
electrică, 1 900 tone profile 
îndoite formate Ia rece din 
benzi de oțel, 58 vagoane 
pentru transportul mărfuri
lor, peste 999 osii montate, 
produse ale industriei elec
trotehnice, medicamente în 
valoare de 21,6 milioane lei, 
240 tone metanol, alte însem
nate cantități de bunuri de 
larg consum și produse ale 
industriei agroalimentare.

Un caz în care pedagogia 
primește „lovituri sub centură''

ACȚIUNEA 1000000 DE APARTAMENTE

Constructorii, împreună cu viitorii
sporesc eforturile pentru

înscrierea
întreprinderea județeană de 

construcții montaj Brăila are 
de construit in acest an 4 950 
de apartamente. ,.Pină in pre
zent — ne spunea Gheorghe 
Gheorghinescu, secretarul comi
tetului U.T.C. pe întreprindere 
— au fost predate către oamenii 
muncii brăileni 787 apartamente 
și alte 1 500 sint in diferite faze 
de lucru. Cauzele restanțelor în
registrate cred că trebuie căuta
te in deficitul de forță de mun
că, mai ales de zidari și zugravi, 
în lipsa unor materiale de con
strucții, in nefolosirea !a ma
ximum a timpului de lucru și a 
utilajelor. Avind in vedere că 
pe șantier lucrează peste 1300 
tineri, ințelegem răspunderea 
care ne revine și căutam in pre
zent, impreună cu ceilalți fac
tori, măsurile și soluțiile care 
să determine recuperarea res
tanțelor și realizarea integrala a 
numărului de apartamente cu
prins in sarcina de plan pentru 
anul acesta".

Dincolo de această primă ima
gine a situației de ansamblu și 
de declarația respectivă, am bă-

in graficele de execuție
nuit existența și a altor teme
iuri, fără considerarea cărora nu 
se poate ajunge cu adevărat la 
ansamblul de măsuri capabil să 
îndrepte o asemenea stare de 
lucruri. Tocmai de aceea am so
licitat o convorbire cu ing. Alex.

Pe șantierele 
construcțiilor 
de locuințe 
din Brăila

Popescu-Craiova, director al 
LJ.C.M. Brăila. „Restanța se 
datorește in primul rind faptu
lui că in trimestrele III și IV 
1978 nu am putut face consoli
dări la fundațiile blocurilor pen
tru 1979 din lipsă de agregate 
minerale. Pentru a ieși din a- 
ceastă situație, am luat măsuri 
la începutul acestui an pentru 
a organiza o balastieră proprie 

Ia Suroaia, în Vrancea. Obținem 
ce acolo in prezent 100 000 mc 
și va trebui să o extindem la 
200 000 mc. pentru a acoperi ne
cesarul șantierelor noastre. Vom 
pune totodată in funcțiune o 
aiiâ capacitate de extragere și 
sortare a materialului de balas
tieră pe nul Buzău. în trim. 
HI ax. Ne-am mărit capacita
tea de producție pentru profile 
cc 200 000 mc in poligonul exis
tent. A început sâ producă in 
aceste zile încă o stație de be
toane cu o capacitate de 160 000 
mc pe an. Pe de altă parte, dar 
In același «ens. am făcu: dotări 1 
suplimentare in atelierele de I 
confecționat armaturi, de prefă- | 
bricat elemente de instalații și 
mărim suprafața pentru depozi- I 
tarea materialelor. Toate aceste 
măsuri vor duce la o creștere a ; 
productivității muncii cu 16 la | 
sută față de 1978“.

Toate aceste măsuri, luate cu 
oarecare intirziere. sint menite

ION CHIRIC
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I Angajamentul constructorilor 
I bucurețteni — darea tn fo

losința a noi apartamente, la 
termen ți cu un confort 

sporit

Foto: GH. CUCU

LA TIMP un atribut care trebuie să caracterizeze 
desfășurarea a două lucrări de maximă 
importanță in balanța recoltei acestui an

Recoltarea furajelor și întreținerea culturilor

In centru! activității lucrătorilor ogoarelor dîmbovițene se 
află acum executarea lucrărilor de întreținere și recoltare a 
furajelor. Prima prașilă la sfecla de zahăr s-a făcut pe în
treaga suprafață de 1 70S de hectare. Continuă aceeași lucrare 
Ia cultura sfeclei furajere și la eartofi. La aceste culturi, 
prima prașilă este efectuată in proporție de 40 la sută din 
cifra planificată. Atit in unitățile agrieole de stat, cit și in 
cele cooperatiste se desfășoară recoltatul furajelor, insilozin- 
du-se pină in prezent 1384 de tone. în funcție de starea 
vremii, cooperatorii, mecanizatorii, toți lucrătorii ogoarelor 
din acest județ efectuează toate lucrările înscrise intre prio
ritățile perioadei in care ne aflăm.

ZILNIC, CRESC CANTÎTAT1LE 
DE FURAJE INSILOZATE

Cu cele 1700 de animale, fer
ma Bălteni a L.A_S. Comățelu 
se numără printre fermele cele 
mai puternice din unitate. Nu
mai de la cele 700 vad cu lapte 
s-au predat la fondul de stat 
peste 5 500 hectolitri de lapte, 
adică cu citeva sute de hectoli
tri peste cifra prevăzută. Șeful

Revin după o lungă perioa
dă (niciodată nu am putut în
drăzni sâ cred sau să-mi ima
ginez fără tulburare că acel 
spațiu nu-mi aparține pe de- 
a-ntregul ți definitiv) pe un 
timp parcă zgilțiit din temelii 
de înalte cascade. Bubuie 
pâmintul de ploaie. Privesc 
prin fereastra autobuzului și 
dintr-o dată, cu violență, îmi 
apare in minte imaginea de 
odinioară a vechiului drum 
bătătorit de căruțe sau de 
bocancii navetiștilor, drumul 
hodorogit, cutreierat de haite 
de lupi, astăzi coloană șerpui
toare de asfalt... Se spunea 
— eram copil — că, intr-o 
iarnă amară, un om al satu
lui ar fi rămas introienit sub 
zăpadă, incercind să ajungă 
după mai bine de șaisprezece 
kilometri acasă. L-ar^ fi gă
sit după multe căutări, cu 
servieta in care-și ducea me
rinde la fabrică, dormind li- 
liniștit sub troiene... Privesc 

fermei, medicul veterinar Ste- 
lian Popescu. ne spunea că a- 
ceste ar.imale sint furajate la 
grajd in tot timpul anului, ceea 
ce Înseamnă că trebuie asigura
te cantități îndestulătoare de 
furaje, „Numai in prima etapă, 
de pe cele 400 de hectare culti
vate cu chfente plante furajere, 
vom insiloza circa 5 000 tone, 
hrană pentru animale — ne as'- 
gurâ șeful fermei. Pentru aceas

atent chipul oamenilor 
mașină. Aproape nimic și pe 
nimeni nu mai recunosc. La 
acea oră navetiștii, calmi, cu 
un suris complice mă pri
veau ca și cum nu s-ar fi in- 
timplat nimic. îmi dau sea-

LOCUL 
de hngă_ 
INIMA

ma, timpul a săpat pe figu
rile lor, cele de odinioară pe 
care le cunoșteam atit de 
bine, riduri uscate, chiar dacă 
liniștea pe care o iradiau 
mișcările lor domole ascun
deau o fulgerare de orgoliu.

Ajung seara tirziu. Comuna 
era îngropată in liniște. Fu- 

ta, am pregătit din vreme ma
șinile de recoltat, silozurile, dis
punem de alte furaje necesare 
amestecului pentru siloz.

în ziua raidului nostru, patru 
mașini de recoltat strîngeau fu
rajele. Alături de mecanizatorii 
Gheorghe Marcu, Florian Cucu- 
lea, Ion Mihai, la cositul lucer- 
nei lucrează și elevul Adrian 
Știrbu de la Liceul agroindus
trial din Răcari. Fiecare reu
șește să recolteze intr-o singu
ră zi lucerna de pe aproape 20 
de hectare. Imediat, furajele 
sint transportate de către rutie- 
riștii Andrei Stoica și Cristea 
Stan în sectorul zootehnic. Aici, 
sub directa supraveghere a in
ginerului zootehnist Norica Po
pescu, se face amestecul de fu
raje verzi cu paie. Peste 400 de 
tone din furajele amintite se in- 
silozează zilnic. Amestecul este 
bine tasat. In spațiile special 
amenajate, de mecanizatorii Ilie

In 
a- 

ma- 
cu 
de

murile, tulnice imense, 
cercau să spargă apăsătoarea 
carapace a ploii. Repet pen
tru mine : Copilărie, bun 
pustiu / Ruginind ca ■ tabla 
de pe casă.

...De la fereastră, dincolo 
de dealuri, începe pădurea. 
Din spatele casei urcă dealu
rile. Înspre răsărit, colina 
imensă presărată cu meste
ceni și stejari noduroși, 
interior, nimic nou. Sau 
proape nimic. Vechile 
nuale școlare, orînduite 
mare grijă pe rafturile 
brad. Un ciudat sentiment pe 
care-l retrăiesc, sau încerc 
să-l trăiesc de fiecare dată 
în asemenea împrejurări. Urc 
înspre colina de mesteceni. 
Priveliștea îmi aparține... 
Silueta bisericii, cu turlele 
înfipte de-a dreptul în cer,
VIOREL SAMPETREAN 
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Ștefan și Cristian Dorobanțu. Pe 
suprafețele rămase eliberate de 
furaje, apar discurile și semă- 
nătorile. In flux neîntrerupt 
după recoltarea lucernei, supra
fața este pregătită și semănată 
cu porumb. Nifor Rădoi, Ion D. 
Ilie, Nicolae C. Ilie, Ion Feraru 
sint mecanizatorii care întorc 
brazdă și însămînțează a doua 
cultură. în cîmp, alături de e* 
chipele de la recoltat și semă
nat, îl găsim și pe mecanicul 
Vasile Constantin, omul care 
remediază pe loc orice defecțiu
ne ce poate să apară la mașinile 
agricole. Buna organizare a 
muncii întilnită la ferma din 
Bălteni a făcut ca in primele 
două zile de lucru să se insi- 
lozeze aproape o mie de tone de

OVIDIU MARIAN
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In această săptămînă in ca
lendarul lucrărilor de sezon 
se înscrie la loc de frunte 
întreținerea culturilor pră- 

șitoare..
Foto : V. TANASOF
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— Bate cineva în școala voas

tră ?
— Bat mai mulți, dar cel mai 

tare bate tovarășul maistru lor- 
dăchescu...

— Cum adică ? !
— Adică >te bate din orice, din 

nimic. La practică, în curtea 
școlii, în atelier. Nu se ferește 
că-s alții de față. Dă și cu pi
cioarele...

— Cine mai bate ?
— După el e tovarășul direc

tor Roșu. Dar dinsul te bate nu
mai intre patru pereți, fără alți 
ochi. Ei doi bat cel mai rău.

Discuția aceasta, purtată cu 
un elev din clasele mari ale Li
ceului industrial petrol Telea- 
jen, din municipiul Ploiești, 
este de-o sinceritate frustă, sin- 
tetizind în tăișul nud al unei 
concluzii ceea ce descoperisem 
cu amărăciune, cercetînd la fața 
locului, în susnumita unitate 
școlară. Acest elev de 17 ani ve
nise la Comitetul județean al 
U.T.C. să anunțe o acțiune cul
turală a organizației de tineret.

Ce ne-a adus, în două rinduri, 
la interval de citeva luni, în Li
ceul industrial petrol din Plo
iești ? Mai iutii o sesizare și 
apoi altele citeva, anunțind lu
cruri grave, unele incredibile 
pentru starea de fapt reală din 
imensa majoritate a școlilor 
noastre. Iată una din aceste re
latări in citeva cuvinte : Elevul 
Mihai Nicolescu din clasa a 
Xl-a săvirșește la practică un 
act de indisciplină. El desprinde 
o curea de plastic din bancheta 
mașinii care-i transporta la lu
cru. întrucît în celelalte zile se 
mai petrecuseră fenomene ase
mănătoare (neavîndu-l, insă, ca 
autor pe același elev), maistrul 
Vasile lordăchescu aplică in sti-

lu-i caracteristic corecția de 
pumni ți picioare celui depistat. 
In fața a 50 (cincizeci de elevi), 
tineri de aproape 18 ani. mais
trul se dezlănțuie in pedagoga 
bitei și-n dojana sudalmei. iată 
ce ne spune la prima anchetă 
eleva Ioniță Zinica, secretara 
comitetului U.T.C. din liceu : 
„Am fost de față cină Mihai 
Nicolescu a fost bătut. Tovară
șul maistru lordăchescu l-a um
plut de singe. Or, nu el era vi
novat pentru toate actele de in
disciplină de la practică. Partea

de vină și-a recunoscut-o fii- 
gur. Nu este un elev-problemă. 
Plasa mașinii era tăiată de cind 
ne-am urcat".

A doua zi dimineața, elevul 
indisciplinat este chemat la can
celarie. Nu la orice cancelarie, 
ci-n biroul tovarășului Jean 
Roșu, directorul școlii. „Cind 
am intrat, mărturisește elevul 
Nicolescu, tovarășul director ci
tea declarația mea. Mi-a spus 
să scot ochelarii. După aceea 
m-a pocnit. M-a obligat apoi să 
mă dezbrac de pantaloni. Zicea 
să mă duc in șort acasă, să a- 
duc părinții. N-am vrut să scot 
pantalonii, iar dinsul a început 
să strige"... Amănuntele acestei 
scene, pe care n-o ințelegem,

nici măcar acum cind însuți di
rectorul Roșu ne-a mărturisit că 
l-a obligat pe elev să se dezbra
ce ca să-ți ia costumul de prac
tică (n știam că schimbarea 
vestimentației se face in can
celaria directorului ne vor fi 
relatate, nu numai de un elev, 
dar ți de un cadru didactic: 
-Era ora 7 și 30. toți intraseră la 
ore — ne relatează profesorul 
Constantin Vizitiu, secretar ad
junct al organizației P.C.R. Di
rectorul striga ia acest elev 
să-ți dea jos pantalonii. Am 
crezut că era vorba de costuma
ția nereglementară. Copilul 
era roșu la față. Am intervenit 
cu gindul să-l scot din acea 
stare de nervi pe tovarășul di
rector, dar s-a enervat pe mine. 
Mi-a zis să nu mă bag. O țines 
una ți bună cu pantalonii*...

Tovarășa profesoară Szente- 
nai Luxa este director adjunct, 
iar la data primei noastre in
vestigații, dat fiind că tovarășul 
Roșu era in spital, ii ținea lo
cul. O întrebăm, intre altele, 
despre cazul acestui elev : „To
varășul director este un om 
energic... Cred că ți-a pierdut 
și dinsul controlul. Știu despre 
ce este vorba. Mi-a spus, cind 
l-am intilnit pe coridor, că toc
mai l-a lăsat pe un elev din 
ghiare. Dinsul, dealtfel, o să re
cunoască. Este un om dintr-o 
bucată și nu se sfiește să spu
nă adevărul. Și apoi nu numai 
dinsul bate. Profesorul Liviu 
Verdeș a bătut la practică pe 
elevul Eduard Bujeniță cu o sir- 
mă. L-a făcut numai vergi*. 
Iată ce ne declara și profesorul

LUCIAN AVRAMESCU
(Continuare în pag. a II-a)

DUPĂ STRĂIUCITUL SUCCES DE LA C.E DE LA COPENHAGA NADIA, EMILIA, MtLITTA
SI „CUPA EUROPEI 4 

S-AU REÎNTURS LA RUCURESTI
Felicitări echipei noastre și 

antrenorilor Martha și Bela Karolyi!
Ieri după-amiază. Aeroportul 

internațional Otopeni era înțe
sat de numeroși iubitori ai spor
tului, suporteri infocați ai Na- 
diei și Emiliei, ai Melitiei Ruhn, 
ai acestor gimnaste care ne-au 
umplut din nou inimile de bucu
rie prin evoluțiile lor fără egal, 
prin felul în care au știut să 
apere prestigiul sportiv al țării.

Sub blitz-urile fotoreporteri
lor, delegația care ne-a repre
zentat la cea de-a 12-a ediție a 
Campionatelor europene de la 
Copenhaga coboară din aeronava 
„TAROM", în frunte aflîndu-se, 
ca întotdeauna în ultimii ani, 
tripla campioană absolută a Eu
ropei, maestra emerită a spor
tului NADIA COMĂNECI. Pe 
chipul ei vizibil obosit, marcat 
de efortul imens și de emoțiile

inerente, un zîmbet fericit dez
văluie bucuria de a fi din nou 
acasă, alături de cei care au 
susținut-o și o vor susține întot
deauna cu dragoste și cărora 
le-a dedicat, la fel ca întotdea
una, munca și succesele sale de 
răsunet.

Ziariștii o asaltează, dar gă
sește timp și răbdare pentru a 
răspunde fiecăruia ; fotografii o 
roagă să țină mai sus sau mai 
jos trofeul cucerit definitiv, re
porterii de radio și televiziune o 
invită, unul după altul, în fața 
microfoanelor și aparatelor da

IIORIA ALEXANDRESCU
Foto: VALERIU TANASOF
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Recrudescența fenomenului 
neofascist, grefată pe puterni
cele și acutele contradicții de 
sistem ale capitalismului con
temporan, obligă cercetarea noas
tră ideologică la o analiză de 
fond asupra conținutului și mo
dalităților de manifestare in 
contemporaneitate a acestei 
odioase ideologii și practici care 
a rămas și va rămine in con
știința omenirii prin crimele și 
atrocitățile săvirșite, prin bru
tala sfidare a celor mai ele
mentare drepturi și libertăți ale 
umanității, ale națiunilor. Ar fi 
însă superfluu să ne inchipuim 
că arsenalul ideologic pus in 
slujba acreditării tezei că neo
fascismul ar reprezenta singura 
alternativă istorică in fața crizei 
capitalismului contemporan e 
naște ,.ex nihilo". Toate aceste 
tentative ..teoretice-4 preamăresc 
și glorifică ororile fasciste, trans
formă figurile de tristă amintire 
ale fascismului și, bineînțeles, in 
primul rind ale lui Hitler $i 
Mussolini, in adevărați eroi ai 
unei cauze pe care au neobră
zarea să o prezinte ca._ umani
tară și pacifistă. în această a- 
valanșă care merge de la jus
tificare la apologie și de aici 
la ațîțare deschisă, autorii „de 
referință*4 sînt ei înșiși fasciști 
notorii, cum ar fi Franz Neu
mann, Karl Warll sau avocatul 
Roeder, — fondatorul unei miș
cări denumite demagogic ..Deut
sche Burgerinitiative-4 (Iniția
tiva cetățenească germană) — 
sau, în Italia un alt lung șir de 
foste „cămăși brune", al căror 
flanc a fost deschis la începutul 
acestui deceniu prin apariții 
semnate de Vittorio și, respec
tiv, Rachelle Mussolini, fiul cel 
mare și văduva dictatorului.

Este adevărat, capitalismul, in 
perioada imperialismului, poartă 
în sine germenii fascismului, 
dar nu este inevitabil ca acești 
germeni să prindă rădăcini și 
s| rodească. Fascismul nu re
prezintă o treaptă inevitabilă in 
evoluția capitalismului, iar pre
tinsa ..revoluție14 despre care au 
perorat guvernele fasciste 
acoliții lor " ’ 
distrugerea 
citorești și 
rea forței 
muncitoare 
crearea unui puternic aparat de 
stat represiv, in pregătirea — 
armată și ideologică — a po
porului pentru un război de 
agresiune.

De aceea, pornind de la expe
riența trecutului, este necesar 
să punem in lumină atit resor
turile istorice — politice, eco
nomice, sociale — ale genezei 
și proliferării fascismului, și. 
in urma acestei analize, să se 
definească cu maxhnă precizie 
tactica ce trebuie folosită pe 
plan național și internațional 
pentru a impiedicr repetarea 
crimelor și ororilor zale.

Vorbind despre neofasdsm.se 
cere reținută ideea că e*»enva sa 
este aceeași cu aceea a faacts- 
muluu Neofascismul este fascis
mul epocii contemporane, ai eta
pei actuale a crizei generale a 
capitalismului și se află, in ge
neral. in slujba imperialismu
lui. Aceasta nu înseamnă că 
neofascismul s-ar manifesta in 
aceleași forme ca fascismul. De
sigur, formele de manifestare 
sint și vor fi diferite și tocmai 
de aceea se impune o analiză 
marxistă serioasă și atentă a 
realităților de azi, pentru a 
pune in evidență diferențele 
dintre neofascism și fascismul 
tradițional, dacă se poate spune, 
clasic. Nici neofascismul. nid 
procesul care l-ar preceda, nu 
se vor Înfățișa în forme absolut 
identice cu cele din trecut.

0 analiză sociologică multi
laterală a situației contempo
rane. pentru a pune in evi
dență noile relații istorice in 
care se desfășoară lupta pen
tru progres social, pentru pace 
și socialism, este absolut nece
sară, dat fiind că numai în 
acest fel se pot desprinde con
cluzii corespunzătoare pentru 
elaborarea strategiei și tacticii 
partidelor clasei muncitoare, ale 
tuturor forțelor democratice, 
progresiste ; numai in acest fel 
se poate defini și linia luptei 
împotriva fascismului și neofas- 
CismuluL Aceasta înseamnă a 
avea in vedere : marea muta
ție revoluționară in știință și 
tehnică și consecințele sale asu
pra structurilor economice și 
social-politice : internaționaliza
rea forțelor de producție, a e- 
ponomiei ; existența monopolu
rilor supranaționale, care do
mină tot mai manifest viața

economică a țărilor capitaliste 
dezvoltate ; creșterea gradului 
de interdependență a diferite
lor procese istorice : existența 
unor probleme globale, plane
tare, care nu pot fi soluționate 
în mod izolat de către o singură 
țară sau grup de țări (menți
nerea echilibrului ecologic, pro
blema resurselor de materii pri
me și rezervelor energetice) 
ș.a.

La rindul lui, procesul des
tinderii relațiilor internaționale, 
marile victorii obținute de po
poarele care luptă pentru cuce
rirea și consolidarea indepen
denței lor. răstu-narea intr-o ee
rie de state a dictaturilor fas-

se știe, un conglomerat de con
cepții confuze și contradictorii, 
aproape fără 
și retrograde, 
fiorător de 
obscurantism, 
liste și mistice-religioase. 
lipseau din acest arsenal 
unele reziduuri ale ideologiei 
feudale, nici nostalgia atempo
rală și anistorică după un tre
cut arhaic, mistificat Un loc 
central l-a ocupat propagarea 
drept crez politic, social și ideo
logic a naționalismului exacer
bat. a șovinismului șl rasismu- 
lut

Consecventă concepțiilor sale

excepție negative 
un amestec in- 
primitivism și 

de idei iraționa- 
Xu 

nici

NEOFASCISMUL
o formă nouă pentru

o veche apologie
a urii și teroarei, o nouă
sfidare la adresa omenirii

prtf. ntr. *r. darea, incise? -
VALTER ROMAN

0 
constă de regulă in 
organizațiilor mun- 
democratice, in lovi- 
organizate a clasei 

și, deopotrivă, in

ciste. toate acestea reprecrU 
evenimente de cea mai impor
tantă semnifica'.te survenite pe 
arena mondiali «i eare ita»- 
trează fără potință de tăgadă 
acest nou rzport 5e fnrte. îs- 
gustiad tot mai mu?, pochurtâ- 
țiie cercurilor reac^xtere și 
neofasciste.

Toate acestea desAM ta ftțt 
clasei muncitoare -fierea to
nale. in fata tuturor fnr-.elor 
progresului perspective cu to
tul diferite deci: in penoada 
ascensiunii fascismului dintre 
cele două războaie mor.dule: 
ele arată realmente că neofas- 
cismul nu este mevixabu. Uaa 
dintre condițiile preliminare n 
esențiale ale aoci evoluții isto
rice constă — așa cum suKma 
tovarășul Nicoiae Ceausescu — 
lntr-o -adevărată re cerii irrr te- 
toriei intre partidele romaniste 
și serialiste. întărirea f labsri- 
rti Iar-.

Dacă eortxm de caracteri<ti- 
eile MOtMcftaMtai. le-M pătat 
rezuma 2a următoarele : ta pri
mul rind. neofascismul. la fel 
ca și fascismul, este un feno
men intemațiorteL In al doilea 
rind. pencolul neofasăHnuhii na 
trebuie subapreciat Reierin- 
du-se la Statele Unite ale Ane- 
rudi. H. Marcuse "irberte de na 
sindrom pmfasost « care, desi
gur. are sau va avea alte forme 
decit fascismul din trecut, ma- 
ni£e»tiadu-se potrivit reilrAt;- 
lor americane, esenw iui Exnd 
insă fascismul. Trebuie avut ia 
vedere, că. in comparație cu si
tuația existentă in perioada din
tre primul ți al doilea război 
mondial, au avut ioc mutații 
profunde in societatea contem
porană. determinate in mare 
măsură de procesul revoluționar 
in țtiință si tehnică : baza teh- 
nico-materială a societății ca
pitaliste nu mai este aceea de 
acum 30—10 de ani. ia.- adapta
rea capitalismului la noile con
diții. respectiv limitele acestei 
adaptare poate să împingă evo
luția lucrurilor in cadrul capi
talismului spre un deznodămint 
neofascist. Aceasta complică 
procesele care au loc si atrage 
atenția asupra seriozității cu 
care trebuie analizat acest feno
men. în al treilea rind. rezultă 
o varietate extrem de mare a 
neofascismu'ui. într-un fel se 
prezintă acesta in țările depen
dente (<En America Latină si ia 
alte țării si altfel in alte zone, 
in special in Europa sau in 
S.UA. In al patrulea rind. este 
necesar ca analiza neotascisznu- 
lu: să aibă ia vesiere toate at- 
pectele acestuia: atit ca regim 
de stat, acolo unde este la pu
tere. cit și ca factor politic ă 
ca factor ideologic.

în această ocdlne de idei na 
putem să nu reținem modul la 
care se manifestă ta istorie ideo
logia si programul Mdal-poJ- 
tic a! fascismului, pentru ani 
in mod deosebit al fascismului 
românesc. Ideoloria mișcării le
gionare a eonstiiaiț. după cum

aati

scopuri indiferent prin ce mij
loace și chiar cu prețul trădării 
a ceea ce înseamnă patrie, po
por, independență și 
ta te națională.

în acest sens, sint 
cele arătate de

suverani-

elocvente 
tovarășul 

N'lcolae Ceaușescu : „Este bine 
sâ ne reamintim unde a dus ati
tudinea de tolerare a propagan
dei fasciste, cit a trebuit să plă
tească poporul român și întreaga 
omenire pentru faptul că 
s-a 
tru 
lor ___,_____ __
ale fasciștilor*. In . , 
poate fi trecut cu vederea rolul 
pe care il au, in unele țări, așa- 
zișii stingiști. Desigur, nu e 
cazul de a confunda stingă con
temporană cu stingiștii și 
nici de a face greșeala de a con
sidera pe toți stingiștii doar ca 
pe niște provocatori. Este Insă 
evident că mișcările ultrastln- 
giste (din Italia. Germania Fe
derala și din aite țări) in care 
și burghezia iși trimite, fârâ 
indosală. agenții săi și in care 
pătrund și elemente fasciste, 
poc. la an aaocnen: dat. tă fa
vorizeze — ia mod obiectiv — 
evoluua lucrărilor spre întărirea 
neofasăroului.

Concluzia tupxror acestor con- 
staLâri am putea-o rezuma ast
fel : experiența luptei împo
trivi fasetamuloi «i. in epoca 
contemporană, ta potriva fas
cism ahd șâ neofascismului. rit 
și noile elaborări teoretice și 
tactice pe plan moedia! indică 
necesitat ca întăririi luptei cla
sei muncitoare, a forțelor mon
diale ale progresului im potriva 
mișcării neofasciste, reprezintă 
o garanție eă forței ***« 
obscure ale toci etății unu 
vor reuși in tentativa lor 
opri iarăși roata istoriei.

De aceea se impune cu 
șitate pentru toate forțele 
luponare. democratice, progre
siste. pentru tinâra generație a 
planetei noastre sâ combată 
fascisnul și neofascismul din 
răsputeri oriunde si sub orice 
formă s-ar prezenta, deoarece 
orice îngăduință sau subapre
ciere a pericolului neofascist nu 
poete decit să slăbea «că efortu
rile omenirii progresiste pentru 
edificarea unei lumi noi și mai 
drepte in care orice pericol al 
fascismului și războiului să 
dispară.

acționat cu 
interzicerea 
reacționare

nu 
fermitate pen- 
râspindirii idei- 
ale hitleriștilor, 

sfirșit, nu

de a

nece- 
revo-

țări sint bine si foarte bine do
tate, iar meritul este nu al unui 
director, ei al politicii partidu
lui), abaterile de la regulile pe
dagogiei trebuie judecate cu 
toată rigoarea.

Dar, «4 stăm. de astă dată 
rorbd cu directorul școlii. ing. 
I. Rost. Am considerat că este 
omenesc țs conform etscu noas
tre praf estonei e *4 «u-4 dernn- 
X*. botear. ta spetei De aceea 
cn twtact anchete. Prztm. că 
ne inseram ta anumite privin
țe. poate cd adecirui adevărat 
pa-ta încă un văL Șl setă-ne. 
pentru a doua oară la scoa.ă. 
chemați și de alte sesizări care 
ne recremzeu că -nimic mm s-a 
schimbat osci, numai dușmann 
dxrecîomlua au fost puși la 
punct", lacre timp. Inspectora
tul școlar împreună cu activiști

*5

st

In aceste zile, la Sibiu, una I 
dtn atracțiile pentru copii: | 

^caruselul"

Foto: VALERIU TANASOFj

Construcții
sanatoriale
In stațiunea balneoclimate

rică 1 Mai de lingă Oradea a 
fost data in folosință o nouă 
ți modernă bază de trata
ment : Complexul sanatorial 
al Uniunii Naționale a Coo
perativelor Agricole de Pro
ducție. Complexul, care con
stituie și un important mo
ment In dezvoltarea 
stațiuni, dispune de 130 
camere, * ~ _____
cabinete medicale, bazine cu 
apă termală, sală de mese, 
club și alte anexe. Aici iși 
vor putea reface sănătatea 
250 de bolnavi pe serie. Pri
mii oaspeți, țărani coopera
tori veniți din toate colțurile 
țării iși vor incepe aci cura 
de sănătate incepind de azi 
15 mai.

acestei 
de 

bază de tratament.

pedagogice in raporturile cu e- 
elevii, mergind pină la jigniri 
grave sau pedepse corporale".

— Aplicați ..pedepse corpo
rale^, tovarășe director Roșu?

— Nu!
— Mi s-a spus că sinteți un 

om energic ți care nu se sfies
te să spună adevărul !

— N-am bătut pe nimeni.-
— îl cunoașteți pe elevul Ni- 

coleseu ?
— Este elevul-poveste ca-e a 

făcut prima reciamație sfătuit 
de un unchi ți de unu de la 
noi din scoală.

— .Va l-a bătut nimeni ?
— Ei. bătut ! ? I-a dat acolo 

maistrul citeva palme...
Mărturisesc că, după ce l-am 

așteptat citeva luni spre a-l în
tâlni pe tovarășul director Roșu, 
spre a-i da șansa omenească

Lovituri sub centură14
Cer

in-
04

de

a-și spune punctul de vedere. ____________________ 9*
adevărul (na adevărul dumnea
lui, ci adevărul adevărat) discu
ția ne-a dezamăgit. Ne-a deza
măgit pentru că n-am găsit, 
dincolo de dosare de zeci de pa
gini adunate cu sirg împotriva 
vreunui cadru didactic, dincolo 
de mecanismul de acuzații la i- 
dresa taberei celeilalte. dincolo 
de un foc mocnit care găsește 
conducta de ieșire la suprafață 
prin degringolada unor amenin
țări fără rost (nu se sfiește 
să-mi spună nici mie că adver
sarii n-o să aibă trai bun 
in școală), dincolo de toate a- 
cestea n-am găsit acea apropie
re de elevi, acea înțelegere su
perioară care-l definește pe e~ 
ducatorul pasionat. Elevul sca
pă interesului ca o cantitate 
neglijabilă, „Știți că o elevă din 
clasele mari, o adolescentă, o ti- 
nâră in toată firea, care iși are 
idealurile ei șt demnitatea ei 
orgolioasă, a fost bătută de «n 
profesor, după metoda corecții-

CĂR
Există oameni rapizi ți exis

tă oameni inceți. Alexandru cel 
Mare abia trecuse de douăzeci 
de ani tind supunea măreț și 
singeros țari după țară, împă
rat cu un ochi galben ți cu unul 
albastru, scriindu-i de departe 
scrisori magistrului său Aristo- 
tel. Un elev cucerind lumea și 
ținind tot timpul legătura cu 
profesorul său. Marele poet Tu
dor Arghezi, pe de altă parte, 
și-a publicat prima carte la 
virsta de patruzeci și șapte de 
ani. Lumea poate fi cucerită și 
la douăzeci de ani, și la cinci
zeci. Important este ce amintire 
lasă ți ce semne de civilizație 
și de progres risipește această 
cucerire, de orice fel ar fi ea.

Ca om de cultură, ca strălu
cit om de cultură, Edgar Papu, 
filosoful ți literatul căruia i 
s-a făcut un excelent portret In 
emisiunea Scriitorul șl epoca sa, 
face parte din categoria mari
lor oameni inceți. ‘ *
șaizeci de ani de la 
autorul unei opere 
toată stima. Astăzi, 
zece ani mai tirziu, 
spune „nu tint un _ ___
idei incă~, privindu-și deci cu 
toată liniștea viitorul, el a de
venit vaul dintre ginditorii noș- 
tn cei mai importanți. Lumina 
•o.ntului său îndelung cultivat 
s-a lăsat văzută in deplinătate, 
abia acum, in ultimii zece- 
cincisprezece ani.

Să-i fie îngăduit telecronica- 
rului, fost student al profeso
rului Edgar Papu, o comparație 
ți o mărturisire. Ii vedem pe 
Tudor Vianu ți pe Edgar Papu, 
la catedră, prezentindu-ni-i pe 
marii scriitori ai lumii, in am
fiteatrul ..Odobescu** al Facul
tății de filologie din București. 
Tudor Vianu iți făcea intrarea 
solemn ți puțin trist, și ne vor
bea despre Homer lăsind să se 
așeze pe ecranele minții noastre 
mari fraze regale, cu toate 
rele luminind egal, frazele 
urmaș al lui Agamemnon 
ale unui bătrin ți înțelept 
feu de cor antic. Respectul 
tru mergea pină la t 
Tudor Vianu nu comunica nici
odată cu noi. nu dorea, nu cău
ta să comunice : el venise să ne 
spună marile adevăruri ale li
teraturii ți ale omului dintot- 
deauna. Iți făcea datoria de o- 
noare de a nu ne ascunde ni-

In 1968, la 
naștere, era 

demne de 
cu unspre- 
atunci cind 
creator de

lite- 
unui 
sau 

cori- 
nos- 

venerație.

lor care se aplică la spate ce
lor de virsta grădiniței, de vreo 
mămică supărată ?" „Din păcate 
așa stau lucrurile, mi-a răspuns 
tovarășul director. Dar despre 
care din ele e vorba?" — a în
trebat fără a se mai controla. 
A fost rindul nostru să ne mi
răm. Știam un singur caz ! Da- 
că-s mai multe, dumneavoastră 
ca director sinteți cel mai in 
măsura să le condamnați, să ni 
le spuneți. „Dacă nu știți, nu 
știu nici eu. nu dau nume 
Discuția cu noi a tovarășului 
director a fost, o spunem cu *i- 
mărăciune, • o pindă continuă. 
Să nu se afle mai mult decit 
știm, să nu clarificăm lucruri 
deja clare.

Poate cineva, în sfirșit, va 
reaminti cu adevărat care-i mi
siunea unei școli in societatea 
noastră, atit directorului Roșu, 
cit și altora cițiva. Oricum, at
mosfera de viespar, fricțiunile 
ți reclamațiile cadrelor didacti
ce nu fac bine elevului — me
diu sensibil ți receptiv, nestrăin 
de nimic din ce se petrece îm- 
prejuru-i. Lecția acestor „lupte* 
este singura care poate lipsi 
din orare fără ca elevul — sint 
circa 1500 elevi in liceu — să 
fie păgubit.

P.S. Credeam eă după pri
ma noastră anchetă, măcar 
elevul Mihai Nicolescu, atit 
de grav și dur pedepsit pen
tru o abatere numai în par
te reală, va fi repus moral 
in drepturile demnității sale. 
Maistrul Iordăchescu Iși con
tinuă insă mai subtil avalan
șa pumnilor, admonestîn- 
du-și de astă dată elevul 
Prin nota 4 și corigență, deci 
la practică (tot el ii dăduse 
8 înainteI), iar o ședință de 
consiliu, condusă de directo
rul Jean Roșu, votează un 5 
la purtare pentru același 
elev. Această „continuitate14 
naște întrebări noi cărora le 
așteptăm răspunsul corect 
din partea forurilor in drept. 
Vom revent

• ••••••• •••••••• ••••••••»•••••••

TURARUL
mic, iar noi il ascultam vrăjiți. 
Posibilitatea ca vreuna din afir
mațiile sale să nu fie perfect a- 
devărate nu exista. Cum ar fi 
putut să greșească Tudor Via
nu ? Și poate că, pină la moar
te, voi rămine cu convingerea 
că Tudor Vianu, profesorul, nu 
a spus niciodată, în nici unul 
dintre cursurile lui, vreun cu- 
vint care să poată fi pus la în
doială. Vianu aproximind, cău- 
tind, bîjbiind ? Blasfemii !

Edgar Papu (cel care, după 
cum spune, fusese, înainte de 
a-l întîlni pe Vianu, „derutat, 
haotic, nemulțumit" de sine în
suși) nu-și Jăcea intrarea" m 
sala de cursuri, ci apărea brusc, 
cu un surts timid, de undeva

CRONICA 
TV

de FLORIN MUGUR

din băncile studenților, sau de 
pe vreun coridor misterios re
zervat meditației, sau din aer. 
El era, cu siguranță, unul dintre 
noi, era noi înșine : firav, ti
mid, de o politețe dulce ți par
că speriată, venind să ne spu
nă și nouă ce întrebări neliniș
titoare i-a adus studiul marilor 
clasici, căutind împreună cu noi 
un răspuns. Dacă ar fi pocnit o 
ușă împinsă, de vint, ar fi tre
sărit și — pentru spaima lui 
exagerată — i-ar fi cerut scuze 
vintului. Deloc derutat, deloc 
haotic, punîndu-ne in fața în
trebărilor literaturii intr-un 
mod metodic (ca excelent das
căl ce se afla), Edgar Papu lă
sase in urmă șovăielile juneții. 
Nu ți „nemulțumirea de sine", 
cred. Cred că mulțumirea de 
sine a venit — dacă a venit — 
ceva mai tirziu, în acest ultim 
deceniu al operelor sale capita
le, opere al căror șir nu s-a în
cheiat.

Dar calitatea sa principală — 
calitate ce s-a vădit din plin $i 
în interviul pe care l-a acordat, 
la televiziune, tinerei ți talen
tatei scriitoare Mirela Rozno- 
veanu — era aceea de « ști să

fie egal. Nu egal cu sine, d 
egal cu noi. Dintre marile cu- 
vinte-program ale Revoluției 
franceze, libertate, egalitate, 
fraternitate, Edgar Papu alese
se egalitatea. La nici un exa
men cu profesorul Edgar Papu, 
studentul nu s-a simțit inferior 
eruditului dascăl; fiecare scurtă 
întâlnire cu el era o lecție de 
egalitate. Sint adine convins că, 
in viața intimă, scriitorul e la 
fel de deferent față cu un mi
nistru ca și față cu vinzătoarea 
de piine. Poate chiar că vinză- 
toarea il pune într-o situație 
mai dificilă, iar profesorul se 
gindește din timp cum să-i me
najeze susceptibilitatea. Mai e 
nevoie să spun că noi, studen
ții, il adoram ?

Nu, nu-l credeam — ca om de 
cultură — la înălțimea lui Via
nu. Și nu ne înșelam total, pen
tru că in acel moment nici nu 
era, nu ajunsese încă atit de 
sus. A venit acest ultim dece
niu, s-a deslușit pe deplin și s-a 
luminat și pentru el însuși ideea 
centrală a operei sale, șt au a- 
părut cărțile exemplare. Aș spu
ne că interviul televizat este o 
dată importantă : pentru prima 
oară am avut parte să-l auzim pe 
Edgar Papu numindu-și ideea. 
expliclnd esențialul : „Ceea ce 
m-a urmărit pe mine toată via
ța : gindul că idei extrem de 
deosebite pot fi legate, că exis
tă o unitate ascunsă... Cine stu
diază grafologia gindirii mele 
ar putea surprinde preocuparea 
mea permanentă : aceea de a 
lega anumite idei care par de
părtate unele de altele, de a 
vedea sub ele unitatea care le 
stă la bază". Sînt fraze-chete 
pentru oricine ar dori să stu
dieze cu seriozitate și in adin
ei me opera acestui om care a 
ajuns încet foarte aproape de 
culmi și care, fără grabă, con- 
tinuă să urce. Să urce, convins 
că „unele forme, sensuri sau 
motive (culturale) s-au Ivit 
pentru prima oară la noi in 
țară, uneori cu mult înainte de 
a căpăta glas intr-una din cul
turile străine de mare emisiu
ne". Convins, de asemenea, câ, 
datorită marilor sale valori, cul
tura românească merită să de
vină ea insăți una „de mare 
emisiune".

Vis de ianuarie
Filmul de debut al regizorului 

NicoJae Oprlțescu nu este lipsit 
de ambiții. Reconstituirea unei 
epoci de excepție prin bogăția 
idealurilor ce au animat vremu
rile premergătoare revoluției 
pașoptiste, evocarea existenței 
acelor tineri entuziaști și gene
roși, care s-au sacrificat pentru 
materializarea ideilor unui Băl- 
cescu, Bolliac sau Eliade repre
zintă un autentic examen și pen
tru un regizor experimentat, cu 
multe filme la activ.

Un scenariu interesant, semnat 
de Anda Boldur, propune citeva 
momente de tensiune din preaj
ma revoluției (ne aflăm în Mol
dova anului 
1846) din care nu 
lipsesc conjura
ția bonjuriștilor, 
atentatul împo
triva domnito
rului Mihail Sturza, reprimarea 
brutală a căuzașilor.

Lipsa de experiență regizorală 
determină o viziune in care ac
centul este pus pe un spectacu
los gratuit, pe o atmosferă ri
gida, încărcată inutil cu mo
mente muzical-coregrafice, fără 
justificare în dramaturgia fil
mului. Elementul istoric atestat 
este firav mixat cu ficțiunea ar
tistică, documentul autentic nu 
este sprijinit de proiecția ima-, 
ginară a acțiunilor posibile in 
contextul epocii. Frumoasa idee 
a transmiterii mesajului gindit 
de Nicolae Bălcescu se pierde 
treptat in acțiuni neverosimile 
pină într-un final operetistic, ce 
anulează orice emoție artistică.

Mizind pe o atmosferă de e- 
pocâ vizibil căutată, pe notele 
excesiv romantice ale portrete
lor de revoluționari, pe atuu-ul 
dramatic al povestirii de dragos
te trăite de Franz Liszt, regizo
rul Nicolae Oprițescu este mai 
degrabă tentat sâ comunice 
spectatorului tablouri vivante 
decit o privire originală asupra

frămîntatei epoci pașoptiste, din 
care n-au lipsit tragedii cu am
ple rezonanțe.

Tinerețea actorilor din rindul 
cărora se detașează prin firesc 
și prestanță numai interpreta 
Dafinei, Gabriela Cuc, nu scuză 
o îndrumare rigidă din partea 
cineastului. Astfel, Gelu Nițu. 
Gelu Colceag, Marcel Iureș ră- 
min doar prezențe agreabile, 
pîndite în numeroase secvențe 
de anchiloza gestului forțat sau 
a replicii livrești.

încercările regizorului de a
atenua dominanta lirică, de a
surprinde citeva elemente de 
contrapunct față de splendoarea 

saloanelor popu
late cu perso
naje schematice 
sînt nesemnifi
cative. Tentația 
caligrafiei cine

matografice desenate pe fundal 
bogat colorat este dublată in Vis 
de "ianuarie de absența unei de
tașări suficiente pentru schița 
sigură a unui convingător ta
blou al epocii.

Am remarcat in acest film ©« 
partitură muzicală (Lucian Me-1 
țianu) inteligent construită in 
jurul celor trei lucrări pentru 
pian compuse de Liszt : 
„.Mazzeppa44, „Mefisto vals44 și 
„Vis de dragoste14. Sensibil acor
dată la evoluția personajelor 
muzica lui Lucian Mețianu 
transmite mai mult ecourile 
dramatice ale epocii, decit pa
rada costumelor de bal din sa
loanele boierului Balș.

Vis de ianuarie este primul 
film închinat de cineaștii noștri 
perioadei pașoptiste. Alte două 
filme sint in producție pentru 
ilustrarea acestui timp revolu
ționar in paginile epocii națio
nale : 1848 și Munții in flăcări. 
Să sperăm că premiera lor va 
aduce și bucuria unor depline 
reușite artistice.

CALIN STANCULESCU

• PUBLICITATE PESTRU TINERET • PUBLICITATE PESTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

APARATUL DE RADIO-UN PRIETEN BINE DOCUMENTAT 
în orice domeniu și un tovarăș agreabil al orelor 

de destindere petrecute în casă!

Litoral ’79 — în așteptarea oaspeților

• Buletin, de știri • Buletine meteo-ruben • Emisiuni eco
nomice • Emisiuni pentru copii p tineret • Muzică populară, 
ușoară, simfonică • Emisiuni de dnertisment • Teatru la mi
crofon.

Pe scurt- de toate pentru toii ea oferă aparatul de rodio I
Dar doeă oti crea un radioreceptor portabil, ați crea moi mult 

decit un prieten instruit p agreabil, ați crea un prieten nedes
părțit I

In magazinele comerțului de stat ră ojteaptă 9 tipuri de radio-
receptoare portabile ;

G.U. Preț

• Cora 1 345 lei
• Apollo 1 345 w
• Pescăruș 2 450 M
• Alfa 2 500 W
• Cosmos 3 «45-740 w
• Albatros 4 800
• Jupiter 4 845
• Madrigal 4 1 150 M
• Gloria 4 1 450 M
Radioreceptoarele portabile se vlnd p cu plata in 18 rate

lunare, avansul fiind de numai 20 la sută.

• Sezonul pe 
Inorulul Mării Ne- 
re in face apari
ția tacă rftn luna 
mai. D-jpă o pri- 
măreră rece, lito
ralul r4 rxrită la o 
btaemer-.tată odih
ni ți relaxare.

• Medicii ră 
sfătuiesc să profi
tați din plin de pe
rioada 15 mei — 
15 iunie, de farme
cul recunoscut al 
litoralului, de mul
tiplele sale bine
faceri. Nisipul, soa
rele ți plaja vă fac 
invitație la odihnă 
și călire a sănătă
ții.

• In intervalul 
perioadei mențio
nate, seriile vacan
țelor pot fi alese 
după preferințe, 
intre 3—12 zile.

• în fixarea op
țiunilor dv. nu tre
buie să neglijați 
citeva amănunte 
importante: tari
fele de cazare ți 
masă sint substan
țial reduse față de 
lunile iulie și au
gust. Astfel, cos
tul mesei șt cazăm 
pentru o zi in !une 
mai este de 57 lei, 
în iunie de 65 lei, 
in timp ce pentru 
lunile iulie-august 
tariful de cazare 
și masă este de 
97,50 lei.

• Pe M par
cursul perioadei, 
un personal bine 
instruit vă asigură 
servicii prompte și 
de calitate. La dis
poziția dv. hote
luri și restaurante 
moderne. O gamă 
largă de acțiuni de 
agrement vin să

completeze timpul 
petrecut pe litoral 
in mod plăcut, util 
șt atractsc.

9 De reținut 
pentru toți: «n 
concediu pe bto- 
ral in perioada 15 
mai — 15 tnnie. o 
odihnă plăcută, dar 
șt econom» im
portante ta buge
tul familiei dv.

• Biletele la o- 
dihnă ți cură bal
neară pe litoral 
pentru perioada 
menționată pot ți 
obținute de pe a- 
cum la toate agen
țiile ți filialele 
OFICIILOR JU
DEȚENE DE TU
RISM, cit și de la 
comitetele sindi
catelor din între
prinderi și institu
ții din întreaga 
țară.

neofasdsm.se
S.UA


Luni după-amiază tovarășul 
Janos Fazekas, viceprim-minis
tru, ministrul comerțului inte
rior, a primit pe tovarășii B. S. 
Gordeev, adjunct al ministrului 
comerțului exterior, și S. E. Sa- 
ruhanov, adjunct al ministrului 
comerțului interior din U.R.S.S.

Au fost discutate probleme 
privind creșterea și diversifi
carea schimburilor reciproce de 
mărfuri, precum și extinderea 
schimbului de experiență ce 
prezintă interes in domeniul 
comerțului interior.

A participat Nicolae Bozdog, 
prim adjunct al ministrului co
merțului interior.

La convorbiri a fost de fată 
V. I. Drozdenko, ambasadorul 
Uniunii Sovietice la București.

Cu prilejul celei de-a XXXII- 
a aniversări a Partidului De
mocrat din Republica Populară 
Revoluționară Guineea, amba
sadorul acestei țări la Bucu
rești, Kerfalla Cisse a oferit 
luni o recepție.

Au participat Vasile Gliga, 
adjunct al ministrului afaceri
lor externe, Constantin Vasiliu, 
adjunct de șef de secție la C.C. 
al P.C.R., alte persoane oficiale.

Au fost prezenți șefi de mi
siuni diplomatice acreditați în 
țara noastră, membri ai corpu
lui diplomatic.

Delegația Federației Națio
nale a Femeilor din R.P. Chi
neză, condusă de Luo Qiong, vi
cepreședintă a Federației, mem
bră a Comitetului Permanent al 
Comitetului Național al Consi
liului Consultativ Politic Popular 
din întreaga Chină, care, la in
vitația Consiliului Național al 
Femeilor, a efeetuat o vizită de 
prietenie și schimb de experien
ță in țara noastră, a părăsit Ca
pitala.

în timpul șederii in România, 
delegația a vizitat obiective eco
nomice, de învățămint și social- 
culturale din București și din 
județele Argeș, Brașov și Sibiu 
și a avut convorbiri la Consiliul 
Național al Femeilor

„Artistul plastic la lucru în 
America**, se intitulează expo
ziția deschisă luni după-amiază 
la Palatul sporturilor și cultu
rii din Capitală. Organizată 
sub auspiciile Consiliului Cul
turii și Educației Socialiste, ex
poziția ilustrează pe baza unor 
lucrări de pictură, sculptură și 
grafică, a unui bogat material 
fotografic și a numeroase dia

Noutăți pentru oaspeții litoralului

Odată cu jumătatea lunii mai 
litoralul românesc este pregătit 
gă-și primească oaspeții din țară 
și de peste hotare, la întreaga sa 
capacitate — peste 130 000 de 
locuri de cazare in hoteluri, vile 
și popasuri turistice. Sezonul 
estival 1979 aduce, între altele, 
ca noutăți ale bazei materiale a 
litoralului două noi hoteluri mo
derne, „Amiral" și „Comandor" 
la Mamaia (cu locuri de cazare 
și alimentație publică, o sală

TV 
■

MUIA, EMILIA. MIJII IA 
SAU RliNTIIRS LA BUCURIS TI

pozitive, dezvoltarea fenome
nului artistic în Statele Unite 
in secolul nostru. Sînt prezen
tate imagini din activitatea a 
zece personalități plastice din 
S.U.A. și opere realizate de a- 
ceștia în ultimele trei decenii, 
precum și tendințe mai recente 
din arta plastică americană.

La vernisaj, criticul de artă 
Modest Morariu și Rudolph 
Aggrey, ambasadorul S.U.A. la 
București, au rostit alocuțiuni 
în care au relevat contribuția 
acestei expoziții, ca și a altor 
manifestări culturale, la mai 
buna cunoaștere reciprocă a va
lorilor spirituale create de po
poarele celor două țări.

Au participat Dumitru Ghișe, 
vicepreședinte al Consiliului 
Culturii și Educației Socialiste. 
Ion Pacea, vicepreședinte al 
Uniunii Artiștilor Plastici, re
prezentanți ai Ministerului A- 
facerilor Externe, oameni de 
artă și cultură, un numeros pu
blic.

Erau prezenți șefi de mi
siuni diplomatice acreditați in
țara noastră, alți membri ai
corpului diplomatic. De la
București, expoziția va fi iti-
nerată la Cluj-Napoca și Bra
șov.

în cadrul etapei interjudețene 
a Festivalului național „Cîn- 
tarea României", în holul Ate
neului Român din Capitală a 
fost deschisă, luni după-amiază. 
Expoziția municipală de artă 
plastică. Cele peste 400 de lu
crări de pictură, sculptură, gra
fică și arte decorative prezenta
te, se constituie intr-o selecție 
reprezentativă, pentru talentul 
artiștilor plastici amatori bucu- 
reșteni. Tematica unitară, re
găsită în lucrările expuse, are 
ca punct de plecare realizările 
României socialiste, oamenii săi 
istoria străveche a țării.

începind de luni, Muzeul co
lecțiilor de artă este, la rindul 
său gazda Expoziției municipa
le de fotografii. Expozanții, ar
tiști amatori din Capitală pre
zintă peste 150 de imagini, fo
tografii alb-negru și color.

Etapa interjudețeană a festi
valului, inaugurată în Capitală 
cu aceste manifestări expozițio- 
nale, va continua pentru sec
țiunea sa de interpretare, în
cepind din 23 mai, cu specta
cole structurate pe genuri artis
tice, încheindu-se in ultimele 
două zile ale lunii cu o gală a 
cineamatorilor bucureșteni.

polivalentă și o piscină comu
nă), un mare număr de vile 
modernizate in aceeași stațiune, 
la Techirghiol și Eforie Sud. 
Totodată, a fost reamenajat ca
zinoul din Mamaia (unde func
ționează o cofetărie, berărie, 
restaurant, discotecă, terasă și 
club), în cursul sezonului ur- 
mînd a fi dat în folosință tot 
aici hanul „Balcan", realizat in 
stil rustic.

telui României, Nicolae Ceaușescu: 
volumul ..Dezarmarea — necesi
tate vitală a întregii omeniri** — 
recenzie. • Condiția socială a er- 
gonomiei — dezbatere. • Perfec
ționarea pregătirii președinților 
consiliilor oamenilor muncii și a 
președinților adunărilor generale 
ale oamenilor muncii — reportaj. 
18.50 1001 de seri, 19,00 Telejurnal. 
19,20 Ancheta TV : ,,Gust amar". 
20.10 Seară de teatru : „Instituto
rii" de Otto Ernst. Premieră TV.
21,45 Telejurnal. 22,00 închiderea 
programului.

PROGRAMUL II

19,00 Telejurnal. 19,20 Album co
ral. 19,30 Film serial pentru co
pii : „Insula misterioasă**. 20,25 
Viața economică. 20,55 Telex. 21,00 
Din sălile de concert ale Capita
lei. 21,30 Orizont tehnico-științifie. 
22,00 închiderea programului.

adversarele noastre vor face 
eforturi mari pentru a remonta 
handicapul de acum. Conștiente 
de acest lucru, ne vom pregăti 
la rindul nostru la fel de intens, 
sub aceeași competentă îndru
mare a antrenorilor noștri, Bela 
și Martha Karolyi.

— Ti-am promis că-ți pun nu
mai două întrebări, dar uite, 
mai am una : acorzi un auto
graf cititorilor „Scinteii tinere
tului" ?

— Cu cea mai mare plăcere, 
dar... repede.

Mulțumind NadieL îl abordăm 
pe antrenorul emerit Bela Ka
rolyi.

— Cum apreciați rezultatele, 
tovarășe profesor ?

— Sîntem bucuroși că am 
reușit să confirmăm inalts cla
să a gimnasticii românești in
tr-un moment cind începuse să 
se vehiculeze ideea că „epoca 
de aur" a cam luat sfirșit pen
tru noi. Ei bine, iată că nu e 
așa și aș spune că, dimpotrivă, 
ea de-abia începe ! Nadia este o 
mare gimnastă, eu însumi eon- 
vingindu-mă o dată în plus de 
acest lucru în lunile din urmă, 
cind ea a răspuns exemplar 
solicitărilor extrem de mari din 
antrenamente, asimilind și exe
cutând cu uimitoare ușurință în
tregul program nou, mult mai 
dificil decit în trecut. Nadia are 
toi viitorul înainte și. in aceste 
condiții, nu cred că există vreo 
gimnastă capabilă să-i țină 
piept, să-i creeze dificultăți. în 
frunte cu ea, celelalte mici spor
tive pe cale le-am aliniat la Co
penhaga —- Emilia Eberle, Me
litta Rîihn și rezerva Anca Chiș 
— pe permit să afirmăm cu cer
titudine că ne aflăm cu adevă

Recoltarea furajelor 
și întreținerea culturilor

(Urmare din pag. I)

furaje, să se însămînțeze o sută 
de hectare cu porumb.

PRIMA PRASILA, EFECTUATA PE 
TOT MAI MARI SUPRAFEȚE

De dimineață președintele co
operativei agricole din Găești, 
tovarășul Nicolae Constantin. îm
preună cu inginerul-șef Ion Ivă- 
nescu s-au deplasat la fața lo
cului acolo unde sfecla și po
rumbul ocupă 365 de hectare. 
Plantele sînt bine dezvoltate. 
S-a dispus imediat completarea 
golurilor mai ales la porumb. 
Prima prașilă poate începe ime
diat ce terenul se va zvînta. Co
operatorii Nicolae Burdan, An
drei Stan, Elena Mocăniță, Ma
ria Tudorache, Dumitru Rusescu, 
oamenii cuprinși în echipa de 
acord global sînt prezenți în 
cîmp. împreună cu alți coopera
tori completează golurile pe rtn- 
durile de porumb. Mecanizatorii 
Nicolae Dragomir, Gheorghe 
Oancea, Alexandru Mihai, Badea 
Nica au trecut cu sapa rotativă 
pe suprafața de 50 de hectare 
ocupată cu porumb. Peste o zi 
sau două, atunci cind solul va 
permite, cooperatorii și meca
nizatorii vor trece la efectuarea 
primei prașile mecanice și ma
nuale. Pină atunci, alți 70 de co
operatori printre care Maria 
Socoteanu. Ioana Savu. Marin 
Sandu, Florica Gafu efectuează 
prima prașilă manuală la sfecla 
furajeră pe ultimele trei hec
tare rămase.

Așa cum procedează coopera
torii și mecanizatorii din Găești, 
ca dealtfel din toate unitățile 
agricole din județul Dîmbovița, 
se vor crea condiții prielnice 
dezvoltării normale a culturilor 
prăsitoare, ceea ce asigură in 
toamnă o recoltă bogată.

(Urmare din pag. 1)
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clădirea școlii, monumentul 
eroilor din centru. Și totuși. 
îmi dau seama pe măsură ce 
încerc să descifrez vechile 
imagini, ceva in viata comu
nei s-a schimbat. Nu simt 
insă o schimbare spectacu
loasă. Ea, voi vedea mai tir- 
ziu, ține de firea oamenilor. 
Bătrinii și o parte din femei 
lucrează la C.A.P.-ul din 
partea de sud a comunei. 
Restul, adică zestrea el cea 
mare înseamnă tinerii și mai 
puțin tinerii, care in acești 
ultimi ani, nu tocmai puțini, 
fac citeva drumuri bune pe 
zi intre casă și marile între
prinderi brașovene. O mișca
re pe verticală, nespectacu- 
loasă, dar lentă, rodnică. O 
adevărată întrecere, nedecla
rată. dar ușor de înțeles, a 
specializării. Fostul meu în
vățător Ștefan Luca, sau mai 
bine zis, unul dintre ei, a ră
mas același. îi vine foarte 
greu, bănuiesc, să rememo
reze atîtea și atitea generații, 
deși, in „odăile4* sufletului 
are totul păstrat cu sfințenie. 
Oamenii s-au împrăștiat prin 
lume. Nu știu dacă bătrînul 
Vasile Sasu, tatăl celor șais
prezece copii mai trăiește, 
în schimb l-am găsit pe 
’nea Achim (după cum îl cu
nosc și ii spun toți) la fel de 
energic, deși încărunțit. Vor
bește simplu. își amintește : 
„Cind au venit la mine să 
mă înscriu in colectiv m-am 
cam speriat. Cum adică, 2i-

rat la Începutul unei noi „epoci 
de aur".

— Pentru ce mari întreceri vă 
pregătiți in viitorul imediat ?

— Peste numai două săptă- 
mini vom participa la o altă
confruntare de anvergură, tra
dițională in lumea gimnasticii 
— „Cupa mondială", unde do
rim să confirmăm că rezultatele 
de la Copenhaga au însemnat 
numai preludiul unui an plin de 
succese, an la sfirșitul căruia 
sint programate campionatele 
lumii și, foarte important, an 
preolimpic.

Profesorul Nicolae Vierii, se
cretarul Federației române de 
gimnastică are, la rindul său, 
toate motivele să fie mulțumit. 
El ne declară : „Obiectivele pe 
care ni le-am propus au fost nu 
numai îndeplinite, dar și depă
șite cu brio, urmare firească a 
condițiilor excelente asigurate 
sportivelor noastre în pregătire, 
a seriozității, pasiunii și ambi
ției cu care întregul colectiv de 
tehnicieni, cit și gimnastele pri
vesc munca lor."

Antrenoarea emerită Maria 
Simionescu, vicepreședintă a 
Comisiei tehnice a F.I.G. ne 
vorbește despre arbitraj : „Fără 
discuție că arbitrajul n-a mal 
constituit o problemă, cum s-a

La J.A.S. Cornățelu, județul Dîmbovița, recoltarea furajelor se 
desfășoară din plin

După ce se face amestecul cu furaje, acestea sînt tasate in locuri 
special amenajate pentru depozitare

Foto: DAN DUMITRESCU

ceau toți ?. Ce mai vorbă, 
m-am gindit cit m-am gindit 
și am intrat apoi cu dragă 
inimă. Și acum, cit mă țin 
anii, muncesc. S-au schimbat, 
ohoo, timpurile.Anii au 
impus o altă înțelegere asu
pra lucrurilor. Ceea ce nu 
pare inedit pentru devenirea 
comunei (deși, nimeni vă- 
zind-o și apoi „cunoscînd-o", 
nu i-ar putea tăgădui propria 
ei realitate și farmec) capătă 
identitate în spectaculosul din 
firea oamenilor ei. Dintr-un 
mod obiectiv, necesar, or
ganic ei au devenit oa-

LUMINĂ 
LIMPEDE

meni ai industrializării, 
specialiști la întreprinde
rile Steagul roșu, Tracto
rul, Rulmentul ș.a. Convoaie
le de autobuze care „înghit* 1* 
zilnic cei șaisprezece kilo
metri pină la Brașov le-a 
imprimat un ritm anume pe 
care-l recunoști cu încîntare, 
un fel de competiție, a fiecă
ruia cu el însuși, cu desti
nele întreprinderilor.

PROGRAMUL, I
I

9.00 Teleșcoală. 10,00 Roman- 
fOileton : „Poldark". 10.50 Româ
nia pitorească. 11,10 Telecroniea 
pentru pionieri. 11.30 Publicitate. 
11.35 Moștenire pentru viitor : George Călinescu. 12,20 Telex. 12,30 
închiderea programului. 17,00 
Telex. 17,05 In direct de la 
Politehnică. Consultații pentru 
candidații la concursul de admi
tere în învățâmîntul superior: Fi
zică. 17,25 Curs de limbă engleză. 
17.45 Din țările socialiste. 17,55 Me
dalion : acad. Radu Vulpe. 18,15 
Muzică și publicitate. 18,30 Revis
ta social-politică TV. • Din gîn- 
dlrea social-politică a președin

(Urmare din pag. I)

filmat. Vine, în fine, și rindul 
nostru :

— Mai reziști, Nadia ?
— La citeva întrebări ?
— Numai două.
— Care-i prima ?
— Ești mulțumită de tine, de 

rezultatele pe care le-ai obținut 
lâ Copenhaga ?

—• Aproape ! Sincer vorbind, 
puteam și mai mult, mă pregă
tisem pentru mai mult. Dar, re
cunosc că revenirea in fruntea 
plutonului european și, implicit, 
a celui mondial mi-a adus o 
mare satisfacție. Am vrut să 
dovedesc lumii întregi și mie 
însămi că știu să refac un han
dicap, că știu să muncesc fără 
menajamente și să... cîșlig din 
nou un concurs de mare anver
gură. Copenhaga a fost pentru 
mine prima etapă din noua 
cursă-maraton „europene" — 
„mondiale" — Olimpiadă.

— A doua întrebare se re
feră la colegele tale din „națio
nală" și la principalele adver
sare din celelalte țări. Cum ți 
s-au părut ?

— Ce să vă spun mai mult de- 
Cît că la această oră colegele 
mele de echipă îmi sint și prin
cipalele adversare. Emilia a de
monstrat că este în momentul de 
fa(ă a doua, gimnastă a lumii, 
Melitta Riihn a învins-o pe ac
tuala deținătoare a titlului 
mondial, iar Anca Chiș a îii- 
vins-o pe... Emilia cu numai 
citeva zile înaintea „europene
lor" ! Bineînțeles, însă, că 
de-acum și pină la finele anu
lui, cind sînt programate cam
pionatele mondiale la Dallas.

Comuna a rămas vatră, 
leagăn al virstelor. Nicioda
tă ca in ultimii ani n-a trăit 
o mai mare întrepătrundere 

întimplat altădată, lucrul acesta 
dalorindu-se pe de-o parte gra
dului sporit de corectitudine al 
brigăzilor și, pe de alta, evolu
țiilor deseori aproape impeca
bile ale gimnastelor noastre. S-a 

Ecouri din presa internațională
Comentînd ultima zi a cam

pionatelor europene feminine 
de gimnastică, corespondentul 
agenției „FRANCE PRESSE" 
relevă performanța Nadiei Co
maneci care „după ce a ciștigat 
la individual compus, a obținut 
două medalii de aur și la con
cursul special pe aparate, risi
pind toate îndoielile ce apăru
seră anul trecut, după „mon
dialele" de la Strasbourg, refe
ritor la continuitatea sa in 
fruntea gimnasticii mondiale. 
Nadia Comăneci a confirmat la 
Copenhaga spectaculoasa redre
sare și a fost foarte aproape să 
realizeze „marele șlem", adică 
să cucerească toate cele cinci 
medalii de aur puse în joc.

Nadia a prezentat- multe nou
tăți și se pare că programul său 
va fi cizelat și perfecționat pină

de generații, deși privită din- 
lăuntrul ei a rămas îm
păcată, autoritară, stator
nicită pe traiectele de 
suflet ale oamenilor ei. As
cunsă între dealuri, în apro
pierea pădurilor, legată cu 
centuri de pirîiașe, ea își tra
ge seva din vremuri îndepăr
tate cind păstorii in trashu- 
manță coborau aici cu tur
mele, rămineau cit rămâneau, 
lăsîndu-și vetrele cu jarul 
aprins, apoi se pierdeau 
printre pășunile înaltelor po
dișuri. O ciudată nostalgie 
mă încearcă, scriind aceste 
rînduri, gindindu-mă la nes
fârșitele legende ce mi-au 
rămas întipărite ca și cum 
le-aș fi citit pe o inscripție. 
Configurația acestui spațiu, 
aparent împietrit, cu lungi, 
nesfîrșite veri, hotarele unei 
copilării de-a dreptul fabu
loase, și oare, cite, cite altele, 
au fost și rămin firișoarele 
de apă vie ce-mi tulbură ori 
de cite ori îmi aduc aminte 
întreaga mea existență. Pen
tru că, mai presus de orice 
încîntare retorică, nimic nu 
poate fi mai tulburător decit 
sentimentul pe care-l încerci 
în fața unei realități pe 
care-o simți prin toți porii, 
pe care-o porți cu tine în 
lume, încercînd s-o dezvălui 
oamenilor, descoperind-o 
pentru (și prin) sufletul tău. 
„Nervurile" acestor drumuri 
conduc spre o matcă a fiecă
ruia, în mai marea putere a 
luminii. Altfel spus, intr-o 
lumină limpede.

)

I

dovedit încă o dată că atunci 
cind arbitrajul își îndeplinește 
cu atenție și imparțialitate atri
buțiile, valorile se departajează 
in mod real, așa cum o cere 
orice competiție sportivă".

anul viitor, la Olimpiada de la 
Moscova. Iar gimnasta care se 
pare că a înregistrat cel mai 
mare progres in raport cu ulti
mul campionat mondial este tot 
o româncă : Emilia Eberle, po
sesoare acum a trei medalii de 
argint față de cele trei de bronz 
ciștigate la Strasbourg, iar in 
spatele său se profilează M elita 
Ruhn, de numai 14 ani, ultima 
descoperire a iscusitului antre
nor Bela. Karoly".

Comentatorul agenției „AS
SOCIATED PRESS" scrie la 
rindul său : „La campionatele 
de la Copenhaga, Nadia Co
măneci a pus lucrurile la punct, 
reluindu-și supremația pierdută 
anul trecut. Mai mult decit o

Eforturi pentru 
înscrierea 

în graficele 
de execuție
(Urmare din pag. I) 

să asigure sporirea capacității 
de construcție a întreprinderii, 
al cărui volum de producție a 
crescut în 1979 cu 48 la sută față 
de 1978. Dar. ele singure, aces
te măsuri, luate nu cind trebuia 
să se pregătească fabricația, ci 
după acumularea restanțelor, 
încă nu sint suficiente. Se cer 
acum eforturi suplimentare și 
ajutorul altor factori. Cum se 
acționează ? „Prin intervenția 
organelor de partid și de stat 
locale — ne spune directorul în
treprinderii — au fost detașați 
pentru acoperirea deficitului de 
forță de muncă, 500 meseriași 
din întreprinderile brăilene pe 
care noi i-am integrat In forma
țiile noastre. în același scop, 200 
oameni ai muncii din Brăila, vi
itori beneficiari ai apartamente
lor, lucrează zilnic cîte 3 ore pe 
șantierele noastre". Menționăm 
aici și o inițiativă a Comitetului 
municipal Brăila al U.T.C. care 
va prelua spre execuție proprie 
un bloc de 94 de apartamente.

Apreciind cum se cuvine aces
te inițiative și eforturi, expri- 
mlndu-și încrederea că ele vor 
fi tot mai eficiente, trebuie să 
relevăm necesitatea rezolvării 
urgente pentru U.C.M. Brăila a 
unor probleme privind asigura
rea bazei tehnico-materiale, 
fără de care eficacitatea tuturor 
străduințelor va fi serios dimi
nuată. Din necesarul de oțel be
ton s-a asigurat prin repartiție 
pinfe in prezent doar 60 la sută. 
In al doilea rind. furnizorii de 
elemente de zidărie din beton 
celular autoclavizat sint în res
tanță cu necesarul de pereți 
pentru 1 000 apartamente. Altfel 
spus.- in Brăila sint In prezent 
înălțate 1000 de apartamente 
dar care nu sînt despărțite in 
camere, datorită lipsei acestor 
pereți, și deci nu pot fi defini
tivate. Principalul furnizor res- 
tanțier — întreprinderea de ma
teriale de construcții din Călă
rași. Soluția de înlocuire a pe
reților din beton celular armat 
cu pereți din lemn, care începe 
să fie aplicată pe șantier (am 
văzut primul apartament des
părțit astfel. în ansamblul Obor 
II. bloc AB 2) nu ni se pare cea 
mai bună. în al treilea rind, din 
necesarul de mozaic este asigu
rat doar 30 la sută. In al patru
lea rind. se impun soluții pen
tru ca pe șantierul fabricii de 
case din Brăila să sosească mai 
operativ elementele prefabricate 
necesare, altfel obiectivul nu va 
putea să producă la sfirșitul 
anului.

Mergînd pe șantier, împreună 
cu G. Gheorghinescu, secretarul 
comitetului U.T.C., pe lîngă 
multe lucruri bune, am putut 
constata faptul că încă se risi
pește mult din timpul atît de 
prețios. Am întîlnit multi tineri 
care mergeau fără rost de colo 
colo, alții care pur și simplu se 
sprijineau in unelte și tăifăsuiau. 
în plus, multă risipă de ma
teriale de construcție și în spe
cial de plăci de beton celular 
armat; numeroase plăci sparte 
în timpul transportului sau la 
descărcare, depozitate nu în con
diții prea bune. Este vorba toc
mai de plăcile reclamate ca de
ficitare și din lipsa cărora 1 000 
de apartamente nu pot fi defi
nitivate în Brăila. Investigațiile 
noastre desfășurate și pe alte di
recții, ale organizării muncii, 
ale calificării, constatările de pe 
șantier, evidențiază un adevăr : 
numai acțiunea energică, con
comitentă pe toate căile sesi
zate, poate duce la ritmul de 
lucru necesar recuperării res
tanțelor, realizării integrale a 
celor 4 950 apartamente care 
constituie sarcina de plan în 
acest an a întreprinderii ju
dețene de construcții montaj 
Brăila.

„Cursa Păcii44
Cea de-a 32-a ediție a com

petiției cicliste internaționale 
„Cursa Păcii" a continuat luni 
cu etapa a V-a Pohronska 
Gora — Kosice, desfășurată pe 
un traseu muntos de-a lungul a 
169 km. Printre animatorii în
trecerii s-au numărat din nou 
rutierii români Mircea Romaș- 
canu și TeodOr Vasile, primul 
remareîndu-se la sprinturile de 
cățărare. iar cel de-al doilea la 
sprinturile volante cu premii. 
Amîndoi au sosit cu primul plu
ton de 12 concurenți care se 
desprinsese la jumătatea etapei 
avind la finiș un avans de 
aproape 4 minute față de grupul 
principal. Mircea Romașcanu 
care participase și în etapa pre
cedentă la evadarea decisivă a 
urcat pe locul trei in clasamen
tul general individual, iar Teo
dor Vasile și-a îmbunătățit de 
asemenea poziția în clasamentul 
sprinterilor.

Clasamentul general indivi
dual : 1. Suhurucenko (U.R.S.S.) 
— 19h 18’15” ; 2. Staikov (Bul
garia) — la 4’ : 3. MIRCEA 
ROMAȘCANU (România) — la 
4’44” etc.

victorie Copenhaga a fost un 
triumf pentru „zina" de la 
Montreal. Acest campionat a 
constituit un autentic succes 
pentru echipa României și an
trenorul său B. Karoly".

Trimisul ziarului „MOSKOV- 
SKAIA PRAVDA" scrie in co
mentariul său : „Devenind pen
tru a treia oară campioană, ab
solută a Europei, cu un punc
taj excepțional, Nadia Co
măneci a primit pentru totdea
una trofeul suprem al acestor 
întreceri. La două aparate: să
rituri și sol, Comăneci a confir
mat că în lupta pentru podiu
mul olimpic al Jocurilor de la 
Moscova gimnastele românce 
vor reprezenta, ca și la Mon
treal, o adevărată forță spor
tivă".

Pe citi va quadrati
• 500 tineri ai întreprinderii miniere Hunedoara au ho- 

tărit să realizeze peste plan, în această sâptămină, 15 tone 
minereu de fier, descongestionarea a 150 m galerie și intro
ducerea a 40 m.c. material lemnos, economisirea de materia
le in valoare de 250 000 lei. Este, să recunoaștem, o acțiune 
bărbătească, de toată lauda, d Un nou șantier județean de 
muncă patriotică deschid tinerii nemțeni. La lucrările de a- 
menajare a riurilor Șiret și Moldova vor participa zilnic cite 
100 uteciști. • La Șantierul național a! tineretului de la Za
lău debutează azi un curs de calificare pentru 30 viitori dul
gheri. • Elevii liceelor agroindustriale, cîștigălori ai fazelor 
județene la profilele mecanizator, zootehnist, veterinar, se în
trunesc, azi și miine, la Cărei și Constanța, pentru desemna
rea celor mai buni „Viitori specialiști ai agriculturii". • SC 
muncitori din Mediaș, însoțiți de cenaclul revoluționar al ti
neretului din localitate, vin să participe alături de colegii lor 
din Blaj la o amplă manifestare cultural-educativă pe Cîmpia 
Libertății. • Studenții bucureșteni se află pe două mari tra
see turistice pentru documentare și orientare profesională. 
Cei de la A.S.E. vizitează centrele de calcul din țară, iar geo
dezii de la Construcții, marile obiective hidroenergetice. • Un 
nare număr de studenți români și străini au avut, la Pitești, 
o intîlnire cu scriitorul Mihail Diaconescu. Creația sa a fost 
prezentată de criticul literar Narcis Zărnescu. (V. Măruță). 
• „Săptămina tineretului sătmărean" a debutat ieri cu sim
pozionul : „Pentru o nouă calitate a învățâmîntului". • Azi, 
la Casa orășenească de cultură din Cărei se deschide o ex
poziție de artă fotografică. • La Botoșani se declanșează 
ciclul de acțiuni cultural-educative „Cîntec, joc și voie bună", 
ediția a II-a. • în cadrul Lunii culturii tulcene, această săp- 
tămină este destinată teatrului politic. Azi, la Tulcea, Tea
trul Național București prezintă „A treia țeapă" de Marin 
Sorescu. • Tot azi, la Calica se deschide ediția 1979 a Tabe
rei permanente de creație. • Societatea științifică și literar- 
artistică a elevilor „Gr. C. Moisil" & organizat o reușită se
siune de comunicări și referate, la care au fost prezentate» 
in cele 8 secțiuni, aproape 100 lucrări realizate de școlari din 
Baia Mare, Iași, Galați, Roman, Piatra Neamț. Bacău și ora
șul gazdă — „Gh. Gh. Dej". • Azi, elevii din școlile munici
piului Alba Iuiia organizează o sesiune asemănătoare la Clu
bul tineretului din localitate • Comitetul U.T.C. al Întreprin
derii poligrafice ..Luceafărul" programează desfășurarea con
cursului pentru „cel mai bun carlonagist". • Formația „Ka
rat" din R.D. Germană prezintă la Palatul sporturilor și cul
turii un concert extraordinar de muzică rock. • în holul Ate
neului Român se deschide Expoziția municipală de artă plas
tică, iar la Muzeul colecțiilor de artă, Expoziția municipală 
de fotografie.

Caligrafii de buzunar

PENTRU O VIAȚA
Este plăcut să 

auzi vorbindu-se 
despre oameni. La 
spitalul Fundeni, 
pe ordinea de zi a 
unei ședințe, se a- 
fișau întrebările :

— Se mai face 
îeva, intr-un caz 
declarat clinic — 
incurabil ?

— Se poate spu
ne unui bolnav 
ireversibilul unei 
situații ? Cu ochi 
de copil, un profe
sor doctor docent 
a ridicat întrebări
le în fața unor ha
late albe. Halatele 
albe mărturiseau. 
Acel profesor cu 
părul încărunțit în 
veghea bolnavului 
asculta :

...„Trebuie fă

cut totul, indife
rent de diagnosti
cul clinic, pentru 
ca pacientul să tră
iască".

...„Dacă se con
sideră oportun, 
bolnavul poate a- 
fla ce are; astfel 
se conjugă terapia 
modernă cu pro
pria sa dorință de 
viață in succesul 
„miraculos" al vin
decării".

Membru a nu 
știu cîte academii, 
profesorul doctor 
docent rîdea din 
ochi.

Halate albe, din 
amfiteatrul tixit 
pe strapontine 
mărturiseau în- 
tr-un unic sens :

„Trebuie să fa
cem totul pentru

Foto-album

„Un dor de viață negrăit 
Din om și fire se desprinde 
Dac-aș putea în brațe-aș 

prinde 
întregul zării nesfirșit"

CINCINAT
PAVELESCU

Foto : E. LAVRIC

„SICA" DACICĂ
Pe malul Mureșului. în a- 

propierea comunei Blandia- 
na. specialiștii Muzeului ju
dețean dn Alba Iulia au des
coperit, în locul numit de 
localnici „La brod", o sabie 
curbă din fier — celebra 
„sica" dacică — singurul 
exemplar cunoscut pe terito-

FERME
Specialiștii Institutului ro

mân de cercetări marine de 
la Constanța au identificat 
unele aglomerări de șprot în 
largul platformei continen
tale a Mării Negre și au e- 
laborat, totodată, prognoze 
pentru pescuit, necesare va
selor ce acționează în aceas
tă zonă și în Oceanul Atlan-

Rubrică realizată de: V.RAVESCU

DE OM
ca un bolnav să 
trăiască".

Medici adunați 
Intr-un colocviu 
profesional, sau 
poate intr-o ședin
ță de partid, au 
spus de fapt cu în
treaga lor ființă: 
...„Nu există preț 
pentru o viață de 
om...

Acel medic, om, 
comunist, cu părul 
alb și ochii de co
pil dintr-o" obișnui
tă ședință de deon
tologie se numeș
te ȘTEFAN BER- 
CEANU, profesor 
doctor docent, șe
ful Clinicii de he
matologie — FUN
DENI.

SORIN 
ENACHE

O CARTE DE 
EPIGRAME

Conform unei statistici a- 
proximative. se editează anual 
5—G volume de epigrame. 
Mult sau puțin ? întrebarea 
comportă un răspuns mal vast 
și nu ne propunem să-l rostim 
în rîndurile de față.

Putem afirma Insă că volu
mul Puncte puncte..., semnat 
de medicul brăilean Gheorghe 
Leu, face parte din categoria 
aparițiilor „puține**.

Cartea lui Gh. Leu consti
tuie o reușită, atît prin calitatea propriu-zisă a epigra
melor, precum și datorită ca
pacității critice pe care o de
monstrează.

Pentru a nu ne obosi citito
rii cu pretențioase considera
ții literare, le supunem aten
ției citeva mostre : MODUS 
VIVENDI : „Dă ce ai mai bun 
din tine / și în viață vei r&z* 
bate". / e dictonul ce-i convi
ne / și tot timpul dă... din 
coate. / : UNUI ORL-IST • La 
urechi mă tot tratează / și mă 
simt cu mult mai bine : r văd 
că nu mă deranjează / 
ce spun alții despre mine ! /

LA ACESTE REUȘITE 
EPIGRAME 

ADAUG UNA CARE 
ÎMI APARȚINE î

O duzină sint acei lei ce-i cumulează cartea : 
prețul — unsprezece lei. 
plus un „Leu" — acel c« „partea" I

GIUSEPPE NAVARRA

riul Daciei intercarpatice. 
Odată cu aceasta au fost 
scoase la iveală fragmente 
tot din fier, care, împreună 
cu alte piese găsite anterior, 
formează inventarul funerar 
al unui mor mint de război
nic dac. datind din sec. 
III—II i.e.n.

MARINE
tic. Cercetările în domeniul 
valorificării resurselor de 
hrană pe care le oferă ma
rea vor duce la realizarea, 
in perioada imediat urmă
toare, a culturilor de midii, 
precum și la experimentarea 
cultivării intensive, in „fer
me" marine, a creveților, 
scoicilor albe, stridiei japo
neze și păstrăvului curcubeu.



„România constituie astăzi 
un exemplu demn de urmat 

pentru întreaga lume"
DECLARA, IN CADRUL UNEI MANIFESTĂRI DEDICATE 
ȚARII NOASTRE, NARINDER SINGH MAHIDA, PERSONALI

TATE A VIEȚII POLITICE INDIENE
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în memoria victimelor

teroarei fasciste
INTjLNlRE IN FOSTUL LAGAR 

DE CONCENTRARE 
MAUTHAUSEN

DELHI — Asociația de priete
nie India-România a organizat, 
la Centrul internațional de con
ferințe din Delhi, un miting dedi
cat celei de-a 40-a aniversări a 
marii demonstrații muncitorești 
din România împotriva fascismu
lui și războiului. Au participat 
personalități ale vieții politice și 
culturale, științifice, membri ai 
corpului diplomatic, ziariști.

Luînd cuvîntul cu acest prilej, 
Sikhander Bakht, ministrul lu
crărilor publice și construcțiilor 
de locuințe, a relevat semnifica
ția evenimentului, subliniind că 
„poporul român, și-a exprimat 
prin marea manifestație de la 1 
Mai 1939 hotărîrea lui fermă de a 
lupta pentru păstrarea indepen
denței, suveranității și integri
tății țării". „în fruntea demon
strației antifasciste și patriotice 
— a continuat vorbitorul — s-a 
aflat actualul președinte Nicolae 
Ceaușescu, care împreună cu to
varășa sa apropiată de luptă, 
Elena Ceaușescu, a denunțat pe
ricolul pe care îl reprezintă 
fascismul pentru țară și popor, 
a evidențiat necesitatea inten
sificării luptei împotriva fascis-

mulul și războiului prin toate 
mijloacele".

Ministrul indian a evidențiat, 
de asemenea, că evenimentul de 
la 1 Mai 1939 constituie „un 
act istoric, deoarece a realizat 
unirea intr-un singur șuvoi re
voluționar a luptei tuturor forțe
lor democratice, progresiste și 
patriotice în apărarea libertăți
lor democratice, independenței 
și integrității naționale". El a 
transmis felicitări din inimă 
președintelui Nicolae Ceaușescu, 
muncitorilor și poporului român 
pentru curajul și hotărîrea cu 
care au luptat și au înfăptuit 
actul istoric de la 1 Mai 1939.

în continuare, Narinder Singh 
Mahida, fost ministru al apără
rii, membru fondator al asocia
ției, a evocat vizita pe care a 
făcut-o în anul 1968 în țara 
noastră, relevind hotărirea cu 
care poporul român își făurește 
o viață liberă și independentă. 
Subliniind succesele obținute în 
dezvoltarea industriei, agricul
turii, precum și în alte domenii, 
el a arătat că „România consti
tuie astăzi un exemplu demn 
de urmat pentru întreaga lume".

Convorbiri

româno-australiene

MANILA U.N.C.T.A.D. V

Condamnare a practicilor discriminatorii

PARIS 14 — Trimisul Ager
pres, C. Oprică, transmite : Bi
roul Politic al C.C. al P.C.F. a 
oferit luni o masă tovărășească 
în onoarea delegațiilor străine 
participante la lucrările celui 
de-al XXIII-lea Congres al 
P.C.F.

Cu acest prilej, Georges Mar- 
chais, secretar general al P.C.F., 
a rostit o scurtă cuvîntare in 
care a mulțumit delegațiilor par
tidelor comuniste și muncito
rești. mișcărilor naționale și de
mocratice care au luat parte la 
congres, subliniind incă o dată, 
dorința P.C.F. de a dezvolta re
lațiile cu aceste partide pe baza 
principiilor independenței fiecă
rui partid, egalității și neames
tecului. In acest context, vorbi
torul a subliniat că existența u- 
nor deosebiri de păreri, diver
gențe și chiar contradicții între 
partidele comuniste și muncito
rești nu trebuie, în nici un caz, 
să afecteze 
solidaritate

baza egalității și respectului re
ciproc, să se întărească, pe mai 
departe, unitatea și prietenia.

La dejun a luat parte dele
gația Partidului Comunist Ro
mân condusă de tovarășul Du
mitru Popescu, membru al Co
mitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R.

Tovarășul Dumitru Popescu a 
transmis tovarășului Georges 
Marchais, din partea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. felicitări cor
diale pentru realegerea sa in 
funcția de secretar general și 
urări de succes in activitatea 
Partidului Comunist Francez.

Delegația Partidului Comunist 
Român a avut intilniri cu dele
gațiile partidelor prezente la 
Congres. Intilnirile s-au desfă
șurat intr-o atmosferă de cor
dialitate tovărășească.

CANBERRA — Tovarășul 
Cornel Burtică, viceprim-mi- 
nistru, ministrul ’ comerțului 
exterior și cooperării eco
nomice internaționale, a avut, 
la Sydney, convorbiri cu I. 
Sinclair, ministrul agricul
turii al guvernului federal. 
L. Ferguson, vicepremierul și 
ministrul lucrărilor publice 
al statului New South Wales, 
R. Mulock, ministrul dez
voltării din același stat, pre
cum și cu G. Jones, pre
ședintele Organizației produ
cătorilor de carne din Aus
tralia și un grup de oameni 
de afaceri. Au fost abordate 
probleme ale dezvoltării 
schimburilor comerciale și 
cooperării economice dintre 
România și Australia in 
acest cadru, dintre organiza
țiile românești și firmele din 
statul New South Wales.

bunele raporturi de 
dintre ele, ci,

Succese românești la

Vizita delegației parlamentare române
in Suedia

Delegația Marii Adunări Na
ționale a Republicii Socialiste 
România, condusă de tovarășul 
Nicolae Giosan, președintele 
M.A.N., care se află la Stock
holm. la invitația Parlamentului 
Suediei, s-a întilnit, luni, cu

Sesiunea 
Comisiei mixte

MANILA 14 — Trimisul 
special al Agerpres, Iosif 
Socaciu, transmite : Luni 
au continuat la Manila 
dezbaterile generale ale 
celei de-a V-a Conferințe 
a Națiunilor Unite pentru 
Comerț și Dezvoltare.

în cuvîntul lor, reprezentanții 
Norvegiei, Venezuelei, Colum
biei, R.D.P. Yemen, Cubei, Mon
goliei, R. D. Germane, Vietna
mului, Nepalului, precum și al 
unor organizații internaționale 
guvernamentale și neguverna
mentale au abordat problemele 
specifice care trebuie, în con
cepția lor, să fie soluționate in 
vederea edificării unei noi or
dini economice internaționale. în 
acest sens, ministrul afacerilor 
externe al Norvegiei, Knut 
Frydenlund, a vorbit de urgența 
unor acțiuni ale U.N.C.T.A.D. V 
pe linia liberalizării comerțului 
și a intensificării asistenței fi
nanciare și tehnice a țărilor dez
voltate către țările în curs de 
dezvoltare.

Subliniind slabele rezultate ob
ținute în cadrul U.N.C.T.A.D. în 
ultimii 15 ani, reprezentantul cu
banez, Marcelo Fernandez Font, 
ministrul comerțului exterior, a 
relevat necesitatea ca actuala se
siune de la Manila să adopte 
măsuri pe linia înlăturării pro- 
tecționismului din relațiile eco
nomice internaționale. •

O altă problemă care a fost 
ridicată în cadrul dezbaterilor

s-a referit la practica „racolării 
de inteligență" din 
curs de dezvoltare de 
rile dezvoltate.

O serie de vorbitori _,r. _ 
bat problema controlului activi
tăților companiilor 
nale care realizează 
țărilor in curs de 
profituri imense, în 
tului de dezvoltare 
U.N.C.T.A.D. V — ___
pildă Horst Solie, ministrul co
merțului exterior al R. D. Ger
mane, — trebuie să adopte mă
suri mai eficiente pentru contro
lul companiilor transnaționale 
și pentru prevenirea pătrunderi’ 
acestora în anumite sectoare ale 

în curs de

tîrguri internaționale
țările în 
către ță-

au apro-

transnațio- 
de pe urma 

dezvoltare 
dauna efor- 
a acestora, 
a spus, de

acestora în anumite 
economiilor țărilor 
dezvoltare.

în cuvîntul său, 
Liem, adjunct al 
afacerilor externe al 
nam, a condamnat, 
său, protecționismul, practicile 
comerciale restrictive și alte 
măsuri unilaterale ale țărilor 
dezvoltate care fac ca întreaga 
greutate a crizei economice, a 
inflației și crizei energetice să 
apese pe umerii tarilor în curs 
de dezvoltare.

Paralel cu dezbaterile genera
le, au continuat discuțiile in 
cele opt grupe de negocieri, 
care au drept scop elaborarea 
recomandărilor și documentelor 
finale ale conferinței. Aceste 
dezbateri se desfășoară cu ușile 
închise.

MADRID — Cu prilejul 
„Zilei României" din cadrul 
celei de-a 57-a ediții a Tîr- 
gului Internațional de la Va
lencia, juriul acestuia a a- 
cordat pavilionului țării noas
tre Diploma de merit pentru 
noutatea și utilitatea mos
trelor prezentate. Juriul și-a 
exprimat convingerea că 
această primă'participare ro
mânească la Tirgul de la Va
lencia va contribui la dez
voltarea relațiilor economice 
dintre România și Spania.

Țara noastră a fost pre
zentă cu exponate reprezen- 
tînd 12 întreprinderi de co
merț exterior.

Dinh Nho 
ministrului 
R. S. Viet- 
la rîndul

RABAT — La încheierea 
celei de-a 28-a ediții a Tîr- 
gului internațional de la 
Casablanca, a avut loc o 
festivitate în cadrul căreia 
au fost conferite medalii u- 
nor țări participante pentru 
exponatele prezentate în ca
drul pavilioanelor lor națio
nale. Printre țările distinse 
s-a aflat și România. Meda
lia conferită pavilionului ro
mânesc confirmă aprecierea 
generală de care s-au bucu
rat produsele industriei noas
tre prezentate la Tirgul de 
la Casablanca. ((

Un deziderat de stringentă actualitate:

MIJLOCIUORIENTUL
Libanului la Damasc

• Reuniunea Comisiei militare egipteano*israeliană 0 Președintele 
0 Atentat în Israel

romano-mgeriene
La Lagos au început lucrările 

celei de-a doua sesiuni a Comi
siei mixte guvernamentale de 
cooperare economică și tehnică 
româno-nigeriană. Delegația ro
mână este condusă de Ion Dincă, 
vi cepr im-ministru al guvernului, 
ministrul construcțiilor indus
triale, iar delegația nigeriana de 
dr. Omoniyi Adewoye, ministrul 
federal al dezvoltării economice.

Ministrul român a avut luni 
întrevederi cu ministrul federal 
al industriei din Nigeria, cu mi
nistrul federal al transporturilor 
și ministrul federal al petrolu
lui. Cu acest prilej, au fost 
abordate probleme privind co
laborarea româno-nigeriană în 
domeniul construcțiilor de ma
șini. petrolier, petrochimic, trans
porturi. agriculturii, subliniin- 
du-se dorința comună de a ac
ționa în continuare pentru ex
tinderea și adincirea cooperării 
bilaterale.

• IN CADRUL UNUI TUR
NEU pe care îl întreprinde in
tr-o serie de state de pe con
tinentul african, regele Spa
niei, Juan Carlos, a sosit luni 
in capitala Republicii Guineea, 
— Conakry. în cadrul convor
birilor pe care le va avea cu 
președintele țării-gazdă, Ah
med Sekou Toure, vor fi abor
date aspecte legate de evoluția 
relațiilor bilaterale, precum și 
probleme internaționale de in
teres reciproc.

Decalajele economice nu pot fi surmontate
fără accesul larg la cuceririle științei

și tehnicii contemporane
„Desfășurarea

mondiale impune f r _____ t_
rilor decalaje economice de către țările în curs de dezvoltare 
deschiderea accesului lor larg la tehnologiile moderne. In 
acest sens trebuie reglementate măsuri de sporire a asisten
ței tehnice acordate de țările dezvoltate, de furnizare a noi
lor descoperiri științifice și tehnice în condiții avantajoase, 
care să permită popoarelor râmase în urmă să înainteze mai 
rapid pe calea progresului lor economic și social**.

vertiginoasa a revoluției tehnico-științifice 
ca o cerința fundamentala a depășirii mo-

NICOLAE CEAUȘESCU
(din Mesajul adresat celei de a V-a Conferințe a UNCTAD)

u întîmplător, în 
Mesajul președinte
lui Nicolae Ceaușescu 
adresat celei de a 
V-a Conferințe a

U.N.C.T.A.D., care se desfășoară 
în aceste zile la Manila — 
document de înaltă șl profundă 
semnificație politică, program 
larg, de acțiune în vederea edifi
cării noii ordini economice mon
diale — o atenție deosebită este 
acordată accesului larg al tuturor 
țârilor lumii la știința și tehno
logia modernă, creării unor noi 
mecanisme capabile să regle
menteze transferul de tehnolo
gie, finind seama de necesitățile 
țărilor în curs de dezvoltare. 
Pentru aceste țări, se știe, dez
voltarea economică reprezintă 
problema fundamentală de a că
rei soluționare depind în mod 
direct consolidarea independen
tei, lichidarea subdezvoltării, va
lorificarea superioară a resurse
lor materiale și umane, pro
gresul cultural și social. Iar ni
velul lor de dezvoltare econo
mică se află într-o interdepen
dență strînsă și condiționare re
ciprocă cu nivelul de dezvoltare 
tehnico-științifică. Din această 
cauză și avînd în vedere faptul 
că în condițiile revoluției teh
nico-științifice contemporane, 
știința, ca forță de producție, are 
o deosebită importanță pentru 
creșterea economică, majoritatea 
țărilor în curs de dezvoltare 
în rîndul cărora România 
cialistă desfășoară o intensă 
constructivă activitate — 
preocupă pentru găsirea unor căi 
și mijloace care să conducă la 
diminuarea și lichidarea decala
jului tehnologic care le desparte 
de țările dezvoltate. Această 
preocupare se înscrie ca un de
ziderat de frunte în cadrul pro
cesului de făurire a noii ordini

economice și politice internațio
nale —- proces la care actuala 
conferință a U.N.C.T.A.D. este 
chemată să-și aducă o impor
tantă contribuție.

ridic care favorizează pe bogați 
în detrimentul săracilor. Nu este 
de mirare că la originile impasu
lui apărut la Conferința Națiuni
lor Unite de la Geneva — desfă
șurată in primăvara aceasta și 
însărcinată cu elaborarea unui 
cod internațional de conduită in 
domeniul transferului de tehno
logie din țările dezvoltate spre 
cele in curs de dezvoltare — se 
află nu atit aspectele tehnice ale 
problemei, cit cele politice. Pro
centul impresionant de 98 la sută 
din potențialul științific al ome
nirii este concentrat in țările 
dezvoltate, adică in acele țări 
care au și cea mai mare pon
dere economică. Se ignoră faptul 
că decalajele tehnologice exis
tente (exprimate printr-un ra
port de 1 la 50) nu sint decit o 
consecință a celor economice, 
apărute și accentuate in condi-

so- 
și 
se

FRANȚA - Aspect din timpul 
unei ample manifestații, or
ganizate la Brive, împotriva 
activității monopoiurilor trans

naționale

EL ARISH — Comisia mili
tară mixtă egipteano-israeliană 
s-a reunit dumihicâ, la El Arish 
(Sinai) pentru a examina pro
bleme privind retragerea forțelor 
israeliene din peninsulă — in
formează agenția MEN.

In cadrul unei conferințe de 
presă organizată la încheierea 
reuniunii, comandantul Seif 
Eddine, conducătorul delegației

conducerea Parlamentului sue
dez. In cadrul întrevederii a 
avut loc un schimb de păreri 
și de informații cu privire la 
activitatea celor două foruri le
gislative supreme, precum și în 
legătură cu unele din preocu
pările lor actuale. S-a apreciat, 
de comun acord, evoluția ascen
dentă a relațiilor de prietenie 
și fructuoasă colaborare româno- 
suedeze, exprimîndu-se dorința 
de a le amplifica in continuare.

A fost evidențiată contribuția 
parlamentelor și parlamentari
lor români și suedezi la promo
varea bunelor raporturi existen
te între cele două țări și po
poare. Deputății români au fost 
apoi oaspeții municipalității 
Stockholm, unde s-au întilnit cu 
președintele Consiliului Munici
pal, Rutger Palme.

Cu ocazia celei de-a 
XXXIV-a aniversări a elibe
rării deținuților din lagărele 
de exterminare naziste de că
tre aliați și în memoria vic
timelor fascismului, în fos
tul lagăr de concentrare 
Mauthausen a avut loc o în- 
tîlnire la care au participat 
mii de antifasciști din nu
meroase țări europene. Au 
fost depuse coroane de flori 
la monumentele ridicate în 
memoria celor dispăruți în 
anii teroarei fasciste, între 
care se află și placa come
morativă avînd înscrise nu
mele cetățenilor români uciși 
in lagărul de concentrare de 
la Mauthausen.

La adunarea festivă, orga
nizată în curtea fostului la
găr de concentrare, a luat 
cuvîntul din partea Guver
nului federal al Republicii 
Austria, ministrul federal de 
interne, Erwin Lane, care a 
subliniat necesitatea ca toa
te popoarele să-și unească 
forțele pentru a apăra pacea, 
a preîntîmpina izbucnirea u- 
nui nou război, a bara toate 
căile care ar putea duce la 
reînvierea fascismului.

Din România a participat 
Nicolae Guină, președintele 
Comitetului foștilor luptători 
antifasciști. A fost prezent 
Octavian Groza, ambasado
rul României la Viena.

satisfacție dezvoltarea relațiilor 
dintre cele două țări.

COMUNICATUL 
publicității la Cotonou in urma 
vizitei in Benin a lui Stevan 
Doronski, membru al Prezidiu
lui R.S.F. Iugoslavia, se arată 
că în cursul convorbirilor pe 
care le-a avut cu președintele 
țării-gazdă Mathieu Kerekou, și 
cu membri ai Partidului Revo
luției Populare s-a exprimat do
rința părților de a extinde rela
țiile bilaterale. De asemenea, 
cele două părți au relevat nece
sitatea întăririi unității și ca
pacității de acțiune a mișcării 
de nealiniere pe baza reafirmă
rii principiilor ei fundamentale.

• SOCIETATEA CULTURA
LĂ „România-Brazilia" din Sao 
Paulo a organizat o reuniune 
comemorativă consacrată aniver
sării a 102 ani de la proclama
rea independenței de stat a Ro
mâniei și a 2 050 de ani de la 
crearea primului stat centrali
zat și independent dac.

DECLARAȚIE A PREȘEDINTELUI 
VENEZUELA

ATENTATE IN TURCIA
In ultimele 24 de ore, în Tur

cia și-au pierdut viața cinei 
persoane în urma unor atentate 
puse la cale de elemente extre
miste, relatează agenția Franc» 
Presse.

CONSULTĂRI
SOVIETO-JAPONE2E

Luni, Ia Tokio, au început 
consultări între reprezentanți al 
ministerelor afacerilor externe 
ale U.R.S.S. și Japoniei, anunță 
agenția T.A.S.S., care exami
nează probleme privind situația 
internațională și relațiile «o- 
vieto-japoneze.

tilaterală. Pentru realizarea chiar 
și numai a acestor modalități, 
țările in curs de dezvoltare, care 
sint aproape in exclusivitate 
cumpărătoare de tehnologii, sint 
obligate să plătească prețuri 
prohibitive, sint confruntate cu 
o serie de bariere și practici 
comerciale restrictive care de
termină adincirea decalajelor 
științifice și tehnologice, iar în 
ultimă instanță a inegalităților 
dintre state. în actualul dece
niu. de pildă, țările in curs de 
dezvoltare trebuie să plătească 
pentru importul de tehnologie 
peste 9 miliarde dolari, ceea ce 
va influența negativ programele 
lor naționale de dezvoltare. Mai 
mult, in perioada prezentă pe 
plan mondial se face simțită 
tendința de a utiliza capacitatea 
tehnologică ridicată a unor sta
te. monopoluri și societăți trans
naționale pentru întărirea 
fluenței lor — politice și 
nomice — in diferite părți 
lumii, in contextul politicii de 
dominație și reîmpărțire a zone
lor de influență.

Pe plan intern în unele țări 
In curs de dezvoltare obstacolele 
in calea transferului de tehno
logie se referă la structurile e- 
conomice inadecvate asimilării 
rapide a progresului tehnic, lip
sa unui potențial tehnic, științi
fic, financiar, administrativ etc, 
lipsa acută de cadre naționale 
calificate. Un studiu al O.N.U. 
in ceea ce privește metodele de 
fabricație ale societăților trans
naționale arată că numai în 3 
la sută din cazuri tehnologia este 
adaptată

in- 
eco- 

ale

condițiilor locale ; în

Subdezvoltarea în știință și tehnică: o 
bogați și săraci

în cele din America Latină 69. Raportat tot 
la 10 000 locuitori, țările dezvoltate au 10,4 
oameni de știință, față de 0,35 în Africa, 
1,6 în Asia și 1,15 pe continentul latino- 
american * Țările în curs de dezvoltare 
dețin numai 2,9 la sută din cheltuielile 
mondiale de cercetare-dezvoltare și 12,6 
la sută din numărul total al cercetătorilor 
• Circa 500 000 de oameni de știință sint 
antrenați in lucrări și operații de perfec
ționare a armelor și tehnicilor de distru
gere, adică de 10 ori mai mult decit întrea
ga capacitate științifică existentă în țările 
in curs de dezvoltare.

prăpastie între
® 98 Ia sută din potențialul științific al 

omenirii este concentrat in țările dezvol
tate O Dacă discrepanțele dintre țările 
sărace și cele bogate sint, în medie, de la 
1 Ia 15 în ce privește venitul național pe 
locuitor, în domeniul tehnologic ele sint 
de 1 la 50 * Un număr de 7 țări indus
trializate dețin 92 la sută din numărul to
tal al acceleratorilor de protoni din lume, 
85 la sută din calculatoarele electronice, 
83 la sută din centralele atomice etc. • Un 
studiu al UNCTAD relevă faptul că in ță
rile industrializate erau 112 specialiști la 
10 000 locuitori, în timp ce in țările africa
ne erau numai 5,6, in țările asiatice 22, iar

Fiind un proces extrem de 
complex, colaborarea tehnieo- 
științifică dintre statele indus
trializate și cele în curs de dez
voltare se înfățișează în prezent 
contradictoriu, aspect generat, în 
principal, de menținerea unor 
structuri și relații perimate, ine
chitabile in sfera raporturilor 
dintre state. Esența problemei 
transferului de tehnologie nu 
constă atit în faptul 
roadele 
fice 
tea 
giate, . ___
unui sistem instituțional și ju-

atit în faptul că 
cunoașterii științi- 

au devenit proprieta- 
cîtorva state privile- 
cît mai ales în existența

dominații co-țiile îndelungatei 
lonialiste și neocolonialiste.

Modalitățile principale prin 
care se efectuează în prezent 
transferul internațional de teh
nologie se rezumă la transmi
terea de informații tehnico-știin
țifice și documentații cu caracter 
general, vizite ale unor specia
liști pentru cunoașterea realiză
rilor obținute, acordarea de asis
tență tehnică, importul și ex
portul de tehnică nouă sub for
mă de mașini, utilaje, instalații, 
importul și exportul de brevete, 
licențe și unele forme destul de 
timide de cooperare bi sau mul-

uriașă

consecință, produsele acestora 
nu corespund nevoilor econo
mice și sociale ale țărilor în 
care activează. Pe de altă parte, 
trebuie amintit aici efectul deo
sebit de negativ pe care îl are 
asupra dezvoltării capacității 
tehnico-științifice al țărilor in 
curs de dezvoltare racolarea 
specialiștilor, oricum în număr 
insuficient, de către țările in
dustrializate.

Una din implicațiile și condi
țiile esențiale pentru restructu
rarea condițiilor de acces la in
formațiile științifice și tehnolo
gice o constituie realizarea unor

progrese efective pe calea dezar
mării. Din păcate, în momen
tul de față nobila misiune a 
științei este adesea transforma
tă în contrariul ei, în cursa 
înarmărilor, care acaparează cele 
mai importante cuceriri ale ge
niului uman, precum și uriașe 
mijloace materiale și de cerce
tare de neinlocuit. La scară 
mondială, cercetarea in scopuri 
militare absoarbe în fiecare an 
circa 20 miliarde de dolari. De 
aceea, orientarea spre scopuri 
pașnice a cercetărilor puse în. 
prezent in slujba perfecționării 
mijloacelor de distrugere ar con
stitui nu numai o măsură esen
țială de consolidare a păcii și 
securității popoarelor, un factor 
determinant in procesul dezar
mării. ci și o imensă rezervă 
pentru a asigura o parte impor
tantă a mijloacelor in 
eradicării fenomenului 
voltării.

După cum dovedește 
portanța acordată in 
adresat de tovarășul 
Ceaușescu acestei «._____
România socialistă se preocupă 
intens de peste un deceniu pe 
arena internațională de promo
varea progresului științific și 
tehnic, a cooperării și transfe
rului de tehnologie pe plan inter
național. Astfel, la inițiativa 
României, in 1967 Adunarea Ge
nerală a O.N.U. a adoptat re
zoluția cu privire la aplicarea 
științei și tehnicii la dezvoltare, 
iar CEE/O.N.U. a adoptat in pe
rioada 1967—1971 patru rezoluții 
românești privind cooperarea 
științifică și tehnologică. Tot din 
inițiativa țării noastre, la O.N.U. 
s-a adoptat in 1970 rezoluția 
„Rolul științei și tehnologiei mo
derne in dezvoltarea națiunilor 
și necesitatea întăririi coope
rării economice și tehnico-știin
țifice între state", care a con
stituit punctul de plecare pentru 
Conferința O.N.U. privind 
ința și tehnica in folosul 
voltării, ale cărei lucrări 
mează să se desfășoare la Viena 
în perioada 20—31 august 1979. 
Pentru această importantă con
ferință. ca și pentru reuniunile 
pregătitoare de la Geneva și 
New York, țara noastră a for
mulat o serie de propuneri și 
sugestii, corespunzătoare cu po
ziția de principiu a României in 
privința instaurării noii ordini 
economice internaționale. în a- 
cest sens țara noastră se pro
nunță și acționează consecvent 
pentru accesul fără discriminări 
și bariere al tuturor statelor Ia 
cuceririle științei și tehnicii 
contemporane, apreciind că pen
tru dezvoltarea economică a tu
turor țărilor sint necesare mă
suri concrete în direcția reali
zării unui larg transfer de teh
nologie modernă. Experiența 
țării noastre scoate în eviden
ță însemnătatea efortului pro
priu, ca factor hotărîtor, și, tot
odată. necesitatea unei largi co
laborări internaționale în acest 
domeniu deosebit fără de care 
lichidarea subdezvoltării râmîne 
un obiectiv de neîndeplinit.

vederea 
subdez-

și im- 
Mesajul 
Nicolae 

probleme.

ști- 
dez- 
ur-

RODICA ȚEPEȘ

egiptene, a declarat că cele două 
părți au ajuns .la un acord în 
ceea ce privește delimitarea pri
mei zone care urmează să fie 
evacuată de forțele israeliene. 
Au fost stabilite, totodată, 
punctele de supraveghere și 
inspecție ce urmează să fie am
plasate pe principalele căi 
acces spre zona respectivă, 
precizat el.

Comandantul Seif Eddine 
arătat, de asemenea, că Egiptul 
a început să recupereze instala
țiile militare de la El Arish.

DAMASC — Președintele Li
banului, Elias Sarkis, a sosit 
luni la Damasc, unde va avea 
convorbiri cu președintele Si
riei, Hafez Al Assad. Șeful sta
tului libanez este însoțit de pri
mul ministru Selim Al Hoss și 
de ministrul libanez de externe, 
Fuad Boutros.

în aceeași zi a avut loc o pri
mă rundă de convorbiri siriano- 
libaneze la nivel înalt.

TEL AVIV. — Reluînd 
comunicat oficial israelian, 
gențiile internaționale de presă 
informează că în urma explo
ziei unei bombe, plasată 
tr-un punct aglomerat din 
calitatea Tiberiada, două 
soane și-au pierdut viața, 
alte 37 au fost rănite, între care 
trei se află in stare gravă.

Un comando palestinian și-a 
asumat responsabilitatea pen
tru această acțiune — anunță a- genția « •• • -......................
WAFA,

de 
a

a

într-o declarație făcută la 
Caracas. președintele Vene
zuelei, Luis Herrera Campins, a 
evidențiat necesitatea folosirii 
raționale a petrolului, arătind, 
în context, că o situație defici
tară pe plan energetic ar putea 
declanșa o criză economică cu 
efecte la scară mondială. In a- 
ceeași ordine de idei, el a subli
niat necesitatea ca toate țările 
să adopte programe de econo
misire a energiei și a spus că, 
potrivit studiilor întocmite pînă 
în prezent, oferta de petrol va 
rămine deficitară în raport cu 
cerințele existente pe plan mon
dial.

• HUA GOUFENG, premierul 
Consiliului de Stat al R.P. Chi
neze, a primit luni la Beijing 
pe Mohammad Saifur Rahman, 
trimis special al președintelui 
R.P. Bangladesh, Ziaur Rahman. 
Cu acest prilej, s-a constatat cu

• LA GENEVA, în para
lel cu sesiunea Adunării 
mondiale a sănătății, s-a 
desfășurat cea de-a treia 
reuniune a miniștrilor și re
prezentanților în domeniul 
sănătății din țările neali
niate, din alte țări în curs 
de dezvoltare.

Luind cuvîntul în cadrul 
reuniunii, șeful delegației 
române, dr. Eugen Proca, 
ministrul sănătății, s-a re
ferit pe larg la poziția țării 
noastre privind principalele 
domenii ale cooperării teh
nice pe plan sanitar, căile 
și mijloacele prin care se 
poate realiza in practică 
obiectivul O.M.S. — „Sănăta
tea pentru toți în anul 
2000".

• SECRETARUL GENERAL 
al O.N.U., Kurt Waldheim, și-a 
încheiat luni vizita de două zile 
întreprinsă în Tailanda. în ca
drul unei conferințe de presă, 
el a spus că a avut convorbiri 
cu primul ministru Kriangsak 
Chomanan asupra situației 
Asia de sud-est.

în- 
lo- 

per-
iar

palestiniană de știri 
preluată de agenția Reu-

MOSCOVA 
la Centrul de dirija
re a zborurilor cos
mice s-a anunțat că 
tandemul spațial 
,.Saliut-6“ — „Soiuz- 
32“, precum și nava 
cosmică de transport 
„Progress-6“ conti
nuă să evolueze in 
spațiu. După corec
tarea traiectoriei na-

vei „Progress", orbi
ta ei avea distanța 
maximă față de Pă- 
mînt la 340 kilome
tri, iar cea minimă 
la 322 kilometri.

Pe de altă parte se 
anunță că cei doi 
cosmonauți aflați de 
77 zile în spațiu au 
efectuat unele con
troale medicale și 

consacrat o

parte din timp înlo
cuirii surselor chi
mice de curent elec
tric in aparatele cu 
alimentație automată.

A continuat, de a- 
semenea, executarea 
programului de ob
servații asupra Pă- 
mintului și Oceanu
lui planetar. Cei doi 
cosmonauți se simt 
bine.

Aeroglisor „de buzunar
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Emblemă pentru Melbourne
Un concurs internațional dotat cu un premiu 

de 100 000 dolari australieni a fost lansat in 
icopul găsirii unei embleme pentru Melbourne. 
Autoritățile orașului au anunțat că este vorba 
de conceperea unei opere care va deveni sim
bolul orașului, așa cum Tumul Eiffel este 
pentru Paris, Big-Ben pentru Londra, etc. A- 
ceastă lucrare va fi construită pe un teren care 
separă centrul comercial din Melbourne de 
fluviul Yarra

Supermaratonist I
Moda supermaratonurilor a ajuns și in India, 

unde se organizează din ce in ce mai des a- 
lergări ce depășesc cu mult cei aproximativ 
43 de kilometri ai maratonului clasic. Recent, 
in apropiere de orașul Lialandar a fost orga
nizată o alergare pe distanța de 160 de kilo
metri, învingătorul acesteia fiind K. Sandhu, 
care a parcurs distanța in 24 de ore.

Pină aici nimic nu este neobișnuit, deoarece 
astfel de distanțe au mai fost parcurse și nici 
timpul obținut nu este excepțional. Cu totul 
uimitor este faptul că învingătorul întrecerii 
are 67 de ani și că aceasta a fost prima sa 
particiapre la un concurs sportiv.

Inundații in Paraguay
în Paraguay, inundațiile pe care le cunoaște 

această țară sud-americană de citeva săptă- 
mini s-au agravat in ultimele zile, fiind con
siderate cele mai puternice din ultimele șapte 
decenii. Ele au cuprins și zona capitalei para- 
guayene, Asuncion, unde in ultimele două zile 
ale săptăminii trecute a plouat torențial și se 
manifestă temeri că nivelul lui Rio Paraguay 
ar putea crește chiar mai mult decit in 1973. 
cînd au fost evacuate din zonă 30 000 de per
soane. Potrivit unui bilanț provizoriu, inunda
țiile actuale au provocat pînă acum moartea a 
peste 20 000 de vite, în special în nordul țării. 
Daunele materiale totale nu pot fi încă eva
luate.
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în imagine, un mic vehicul pe pernă de aer 
,.P.S.L.—(X)3'‘, realizat de constructorii francezi. 
Printre performanțele aparatului : o viteză de 
60 kilometri pe oră, cu trei persoane la bord 
și posibilitatea de deplasare in zone inaccesibile 
altor mijloace de transport.

„Amprenta" singelui
Un produs secundar obținut în cursul expe

riențelor de fuziune nucleară controlată va 
contribui poate în viitorul apropiat la reduce
rea cheltuielior pentru analizele de laborator. 
Cercetătorii de la Institutul Max Planck pentru 
fizica plasmei din Miinchen au pus^ la punct un 
procedeu de măsurat cu ajutorul căruia concen
trația unor anumite substanțe in singe poate fi 
determinată mai exact decit cu metodele con
venționale și fără recoltarea de probe. Metoda 
constă în apăsarea, de către pacient, a unei por
țiuni cu irigație sanguină accentuată, pe o placă 
străbătută de radiațiile infraroșii ale unui laser 
cu CO2 cu o lungime de undă de 10,6 microni; 
lumina penetrează pereții celulari si imprimă 
moleculelor din singe o mișcare vibrătorie. Fie
care tip de molecule absoarbe o cantitate tipică 
de radiații, proporțională cu concentrația in 
singe, in felul acesta obținindu-se „amprenta" 
caracteristică a substanței respective.

Record al răbdării
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Un funcționar din Londra, George Bowk, a 
copiat de mină, in zece ani, toată opera lui 
Shakespeare. Motivul: Am dorit dintotdeauna 
să devin scriitor. Din păcate, mi-a lipsit talen
tul !“ justifică funcționarul londonez această 
inutilă îndeletnicire a sa.


